
  
  

  

  ههامامــپاسخنپاسخن
  انسـانـيانسـانـيدوازدهم دوازدهم 

  

  14014033ماه ماه   آبانآبان  1818

  
 )(وपف عام ਇی අඏیاد علਖی آड़وز਍ی قلم

  021- 6463چي (وقف عام)  بنياد علمي آموزشي قلم - 923دفتر مركزي: خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين پلاك 
  

  »چي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزشموزشي قلمو درآمدهاي بنياد علمي آهاتمام دارايي«  



  آزمون آورندگان پديد
  طراحان به ترتيب حروف الفبا

  نام طراحان نام درس

  رياضي و آمار
 احمدرضا ذاكرزاده،ميثم خشنودي،  رضا خانبابائي،فرد، محمد حميدي،  زاده احمد حسن جاني، محمدابراهيم توزندههادي پولادي، ، حمد بحيراييم

  محمد نظاميمهرداد مهربان،  عباس مالكي، زاده، سعيد عزيزخاني، علي قهرمان

 ،الهام محمديرضا رنجبري، فام،  محمدامين داداشمحسن جمشيدي،  پور، عزيز الياسي ،محسن اصغرياميرحسين اشتري، عليرضا احمدي،  سيد  علوم و فنون ادبي
  ، هومن نمازيياسين مهديانمهرزاد مشايخي، 

  فر، محمد مهدي يعقوبي ، ياسين ساعدي، علي شكوري، سيد آرش مرتضائيدهنوي آزيتا بيدقي، مريم خسرويريحانه اميني،   شناسي جامعه

  مقدم عادله عليرضايي فاطمه عبدالوند، محمد حبيبي، حميدرضا توكلي، فاطمه بيات،  يشناس روان

  عربي زبان قرآن
 نيا، محمد كرمي  ،دفر مصطفي قديمي حميدرضا قائداميني،اميرحسين شكوري،  رنجبر، امير رضائيعمار تاجبخش، مجيد بيگلري، ولي برجي، 

  منصورخاكيفاطمه  ،سيد محمدعلي مرتضوي االله گلشن، روح

  محمدمهدي يعقوبيحبيبه محبي،  مريم خسروي دهنوي، زهرا كتيبه،عليرضا پدرام، محمد ابوالحسني،   و جغرافيا تاريخ

  فيروز نژادنجف، عليرضا نصيريعلي معزي، مهرشاد عباسي، حميد سوديان، بقا، موسي سپاهي،  محمد رضاييجواد پاكدل، حسين آخوندي راهنماچي،   و منطق  فلسفه

  مهدي كارداننژاد،  احسان عاليسارا شريفي، مهدي ضيائي، آفرين ساجدي،   اقتصاد
  
  

  گزينشگران و ويراستاران
  مستندسازي ويراستاران مسئول درس گزينشگر نام درس

  زاده، احسان غنيآروين حسيني،  محمد بحيرايي  جاني محمدابراهيم توزنده  رياضي و آمار
 سيديد دانيال سي 

  زيالهه شهبا

  فريبا رئوفي اللهي، مهرزاد مشايخي سپيده فتح نژادعليرضا احمدي، فرهاد عليدسي نژادعليرضا احمدي، فرهاد علي دسي  علوم و فنون ادبي

 فر د آرش مرتضائيسي فر د آرش مرتضائيسي  شناسي جامعه
دهنوي،  مريم خسرويمليكا ذاكري، 

 فاطمه قريبيان
  پور سجاد حقيقي

محمد صمدي مليكا ذاكري،  محمد حبيبي  محمد حبيبي  شناسي روان
  ، فاطمه رضائيان زاداسفنكره

محمدصدرا 
 پور پنجه

  ليلا ايزدي درويشعلي ابراهيمي سيد محمدعلي مرتضوي عربياحسان كلاته  عربي زبان قرآن
  عطيه محلوجي تابان صيقلي محمدمهدي يعقوبي محمدمهدي يعقوبي  تاريخ و جغرافيا

  سوگند بيگلري  كاهي نژاد، اميرمحمد قلعه فرهاد علي عليرضا نصيري سميرا معروف  منطقو   فلسفه
 پور سجاد حقيقي  دهنوي مريم خسروياللهي، سپيده فتح سارا شريفي مهدي ضيائي  اقتصاد

  

  گروه فني و توليد
  سيد محمدعلي مرتضوي  مدير گروه

  فاطمه منصورخاكي  مسئول دفترچه
 ليلا ايزديمسئول دفترچه: : محيا اصغري،مدير  گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسني  آرا و صفحه چين حروف
  حميد عباسي  ناظر چاپ

  

  

  
  
  

  

انات نهايي هستند. با حاند، مشابه سؤالات امتمشخص شده سؤالاتي كه با نشانگر
 توانيد در امتحانات نهايي عملكرد بهتري داشته باشيد. تمرين اين دسته از سؤالات مي



  3: ةصفح    يـانسان دوازدهـم    1403آبان  18آزمون ة نام پاسخ
 

  
  

 )ييامحمد بحير(  »2«گزينة  - 1

  { , , , }= ⎯⎯⎯⎯→11 13 17 19 tIU JIUoQ  اعداد اول مجموعه  
  × =4 6   : اعداد اول و پرتاب يك تاس24

  { , , , , , }= ⎯⎯⎯⎯⎯→12 14 15 16 18 20 ¾§w »j JIUoQ اعداد مركب مجموعه  
  × × =6 2 2   سكهدو : اعداد مركب و پرتاب 24

  ⎯⎯⎯⎯→ + =24 24 48Íμ] ®ÅH   
  )16تا  12 هاي ه)، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )عباس مالكي(  »4«گزينة  - 2

    

A B

 A B B′ ′=   

    

A B

 A B A′ =   

  B A A′ =4«ينة گز«   
  )16تا  12 هاي ه)، آمار و احتمال، صفح3مار ((رياضي و آ  

----------------------------------------------  

 )محمد حميدي(  »2«گزينة  - 3

  
n ( A ) x

xn( A ) n ( B ) n( A B ) x n( B )

xn ( A B )


 =

= = =  =



=

3 12 3

12





   

  
x

n( A B ) n ( A B )
x xn( A B ) n ( A ) n( B ) n( A B ) x

= =
+ − + −

12

3 12

 
 

  

  
x

x
x x x x

= = =
+ −

112
12 4 15 15

12

  

  )24تا  12 هاي )، آمار و احتمال، صفحه3و آمار ((رياضي   
----------------------------------------------  

 )مهرداد مهربان(  »3«گزينة  - 4

)n  فضاي نمونه در هر دو حالت برابر است با:  S ) ( )= =52 32   
  :رو بيايد 5رو يا  4رو يا  3يعني بايد ها باشد؛  از پشتتعداد روها بيشتر 

  
     + +     
      = =

5 5 5
3 4 5 16 1

5 32 22
  تعداد حالات رو بيشتر از پشت 

  
   +   
    =

5 5
5 5 1

5 162
  باشند. ها مثل هم همه سكهكه  يتعداد حالات 

   =

1
2 81

16

  

  )21 تا 12هاي   آمار و احتمال، صفحه )،3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )محمد نظامي(  »3«گزينة  - 5
دقيقاً يـك   ،هاي هفتم تا دوازدهم با توجه به صورت سؤال از هر كدام از پايه

  آموز داريم: دانش
  شوند:  آموز توسط مربي انتخاب مي دانش 6آموز از  دانش 2

  !n ( S )
! !

× = = = =  × × 

6 6 6 5 152 2 4 2 1   

هـاي تحصـيلي متـوالي باشـند را      آمـوز از پايـه   تمام حالاتي كـه ايـن دانـش   
  نويسيم: مي

  A {( , ),( , ),( , ),( , ),( , )}= 7 8 8 9 9 10 10 11 11 12   

  n ( A )  
 = = 

 

5 51   

  برابر است با:  Aپس احتمال وقوع پيشامد 

  n( A )
P ( A )

n ( S )
= = =5 1

15 3   

  )21تا  12هاي   )، آمار و احتمال، صفحه3اضي و آمار ((ري  
----------------------------------------------  

 )هادي پولادي(  »1«گزينة  - 6
  ، پس:مهرة قرمز خارج شده باشد 1مهرة آبي و  2بايد 

  !n ( S )
! !

 = = =  × 

8 8 563 5 3   

  n( A )    = × = × =   
   

5 3 10 3 302 1    

  بنابراين: 

  P ( A ) = =
30 15
56 28   

  )27تا  12هاي   )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )ميثم خشنودي(  »2«گزينة  - 7
  P ( A ) / P ( A ) /′ =  =0 7 0 3  

  P ( A B ) /= 0 8   
  B,A A B P ( A B ) = ∅  = 0  ،ناسازگارند  

  P ( A B ) P ( A ) P ( B ) P ( A B )= + −    
  / / P ( B)= + −0 8 0 3 0   

  P ( B ) / = 0 5   
  P ( B ) P ( B )′ = −1   

  P ( B ) /′ = 0 5   

  P ( B ) /
P ( B ) /

 = =
′

0 5 10 5   

  )27تا  16هاي   حه)، آمار و احتمال، صف3(رياضي و آمار (  

)3رياضي و آمار (



  4: ةصفح    يـانسان دوازدهـم    1403آبان  18آزمون ة نام پاسخ
 
 )سعيد عزيزخاني(  »2«گزينة  - 8

و  A ،Bبا توجه به اطلاعات داده شده در صورت سؤال براي پيشـامدهاي  
C پيشـامدهاي  توان رسم كرد. توجه كنيـد كـه    نمودار ون زير را ميA  و
B  اشتراكي ندارند و اجتماع اعضاي هر سه پيشامد، اعضاي مجموعةS  را
  آوريم: دست مي سازد. حالا اعضاي پيشامد صورت سؤال را به مي

A

C

B

5

43

1 2

  

    ( )( A C ) ( B C ) { , } { , , } : C
{ }{ }

′ 
  ′− − = = 
 
 

1 2 3 4 5
21

  

  آوريم:  دست مي ا بهها ر اعضاي پيشامدهاي حاضر در گزينه
C»: 1«گزينة  { , }′ = 1 2   
C»: 2«گزينة  { , , }= 3 4 5  
C»: 3«گزينة  B { , }− = 3 5   
C»: 4«گزينة  A { , }− = 4 5   

با اعضـاي پيشـامد صـورت     2با توجه به نتايج حاصل اعضاي پيشامد گزينة 
  ت.سؤال برابر اس

  )27تا  14 هاي ه)، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )جاني محمدابراهيم توزنده(  »3«گزينة  - 9
  P ( A ) P ( A B ) P ( A ) ( P ( A ) P ( A B ))= −  = −2 3 2 3    

  P ( A ) P ( A B ) ( )= 3 1   
  P ( A ) P ( B ) P ( B ) P ( A )=  =

22 5 5   

  P ( B ) ( P ( A B )) P ( A B ) ( )= =
2 63 25 5    

  P ( A B ) P ( A ) P ( B ) P ( A B )
P ( A ) P ( B ) ( P ( A )) ( P ( B ))

+ −
 =

′ ′− − − −1 1
    

  
P ( A B ) P ( A B ) P ( A B )( ),( )

P ( A B ) P ( A B )

+ −
⎯⎯⎯⎯→

− +

632 1 5
63 5

  

 
   

  
P ( A B )

P ( A B )

−
= =

−

16
165

9 9
5




   

  )27تا  16هاي   )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )رضا خانبابائي(  »3«گزينة  - 10

  n( S ) = × × =
5 5 4 100   

 3يـا   2، است، بنابراين رقـم صـدگان،   400عدد حاصل كوچكتر از چون 
  است:

  n( A ) = × × =
5 42 403 2IÄ   

  n ( A )
P ( A ) /

n ( S )
 = = =

40 0 4100   

  )21تا  12هاي   )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

  
  

 )عباس مالكي(  »2«گزينة  - 11

  
af ( ) a a
b

+
− =  =  + =  = −

+
22 0 0 2 0 22  

  
a bf ( b ) b a b b b b b
b

−
= =  − = +  + + =

+
2 22 3 2 02   

  
a
b

ax bx c c

=
⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =

+ + =  =
2

1
2

0 2

jnHkºITwH ³oÎ IM ¾vÄI£¶   

  
x

a c b cx
a

= −
 + =  

= − = −

11
22

¡ ¡

¡ ¡ ù 

bازاي  به =   شود، پس: تابع صفر ميمخرج  2−
  b f ( x ) x= −  = − −1 2   

  f ( ab ) f ( ) = = − − = −2 2 2 4   
  )55تا  50هاي  )، تابع، صفحه1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )نوبت دوم تيرماه – 1402كنكور سراسري (  »1«گزينة  - 12

  گيريم: ميبا توجه به مسئله شكل زير را در نظر 

  

xxxx

y

y

�

�

 
   x y y x y x + =  = −  = −4 2 190 2 190 4 95 2    

  xx x / x /− >  < ⎯⎯⎯⎯⎯→ < <95 2 0 47 5 0 47 5SwH SLX¶     
  S xy S ( x ) x ( x ) x x=  = − = − 295 2 95 2   

  )55تا  50هاي  )، تابع، صفحه1(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 (احمدرضا ذاكرزاده)  »2«گزينة  - 13
ــان ــاهده   هم ــودار مش ــه در نم ــور ك ــي ط ــد  م ــراي كني −xب < ≤5 و  4
y− ≤ <3 xهاي  تابع در نقاط صحيح به طول 3 = xو  4− = تعريـف   2

yهـاي   نشده و در نقاطي به عرض = −2 ،y = yو  1− = تعريـف  نيـز   2
  .صحيح است» 2«است، پس گزينة  نشده

  )62تا  56هاي  )، تابع، صفحه1(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )ميثم خشنودي(  »3«گزينة  - 14
  است، پس:  خطيمطابق شكل فرم تابع 

  
a a− =  =1 0 22   

  ( , ) c =0 3 3   

 )1رياضي و آمار (
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  ( , ) b ( ) b = +  = −
12 0 0 3 2 3 2   

  y x = − +
3 32   

  
( )b ca
−

 + + = + + = + + =

1 22 3 27 1 8922 2 92 3 2 3 8 8  
  )62تا  56هاي  )، تابع، صفحه1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )محمد بحيرايي(  »4«گزينة  - 15

  
aa a a a a a a

− −
=  =

−+ − + − − − +

12 3 12 6 9 6
2 2 2 2 11 1 1

   

  a a a⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ − + = −26 6 6 9 9´Ã¹¨ïÂ¶ ¸Ãõw» - ¸ÃÎoö   

  
a

a c ba a
a

= − ∈+ =  + − = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ −
= − = ∉

1
26 3 3 0 3 1

6 2
jnHkºITwH ³oÎ IM ¾vÄI£¶




  

  
( )

= =
− −

6 31   شيب خط 1

          ( , ) fa f ( x ) x b f ( x ) x
a

− ∈=−⎯⎯⎯→ = + ⎯⎯⎯⎯⎯→ = +
∈

1 31 3 3 6


   
   a f ( a ) f ( )− = − − = −  − = − = − + = −2 1 2 1 3 2 1 3 9 6 3  

  )62تا  56 هاي ، صفحهتابع)، 1(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )محمد نظامي(  »2«گزينة  - 16
)با استفاده از دو نقطة  , )2 )و  5 , )0  ،آوريم شيب تابع خطي را بدست مي 9

  ، پس:است 9دانيم عرض از مبدأ اين تابع برابر با  همچنين مي

  m f ( x ) x− −
= = = −  = − +

−
5 9 4 2 2 92 0 2 

≥xتابع   باتوجه به اينكه دامنة ≤0   داريم:پس  ،تعريف شده است 10

  f ( )
f ( ) ( )

=
 = − + = −

0 9
10 2 10 9 11   

  كنيم: نمودار تابع خطي را رسم مي

0

10

2

-11

5

9

y

x

  

  عدد صحيح است: 21مطابق با نمودار رسم شده برد تابع خطي شامل 
  { , ,..., , }− −11 10 8 9   

  )62تا  56 هاي ، صفحهتابع)، 1(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )سعيد عزيزخاني(  »2«گزينة  - 17
 gروي تـابع   1−طول  هو ب fروي تابع  4با توجه به شكل نقاط با طول 
 گيريم. بنـابراين تـابع   در نظر مي kها را برابر  هم عرض هستند و عرض آن

f  از نقاطA ( ,k )Bو  4( , )1   كند: عبور مي 2

  ka −
 − =

−
2

4    fشيب تابع  =ABخط شيب پاره 1

ka )1رابطة (   k a−
 − =  − = −

2 2 33  

)Cاز نقاط  gتابع  ,k )Bو  1−( , )1   كند: عبور مي 2

  kc −
 − =

− −
2

1    gشيب تابع  =BCخط شيب پاره 1

kc )2رابطة (   k c−
 − =  − =

−
2 2 22  

  داريم: 2و  1هاي  در نهايت با توجه به رابطه

  ca c
a

− =  = −
33 2 2   

  )62تا  56 هاي ، صفحهتابع)، 1(رياضي و آمار (  
 ----------------------------------------------  

 )زاده فرد احمد حسن(  »4«گزينة  - 18

  F C F / C÷= + ⎯⎯→ = +1010 18 320 1 8 32   
  F F ( / c ) ( / c ) / ( c c )− = + − + = −1 8 32 1 8 32 1 82 1 2 1 2 1

30


   

  F / Δ = × =1 8 30 54  
  )62تا  56 هاي ، صفحهتابع)، 1(رياضي و آمار (  

 --------------------------------------------- -  
 )زاده علي قهرمان(  »4«گزينة  - 19

fابتدا بايد مقدار  (   را بدست آوريم:  4(

  
x f ( ) f ( ) ( )=⎯⎯→ + = −4 4 2 4 5 4 2 

  f ( ) f ( )=  =3 4 18 4 6   
  f ( x ) ( ) x+ = −2 6 5 2   

  f ( x ) x f ( x ) ( x ) = −  + = + −5 14 1 5 1 14   
  x x= + − = −5 5 14 5 9   

  )62تا  56 هاي ، صفحهتابع)، 1(رياضي و آمار (  
 ----------------------------------------------  

 )هادي پولادي(  »4«گزينة  - 20
  ( , ) ( m ) ( ) n m n− −  − = − × − + −  − + = −1 1 1 2 1 1 2   

  ( , ) ( m ) ( ) n m n ×−  = − × − + −  − + = ⎯⎯→
1 1 1 3 50 0 2 15 5 5 5   

  m n− + =5 3   

  
mm n

m n
m n n

 =− + = −   + = + = − + =  =

13
2 13 5 94

5 3 5 4 4 2
4

   

  )62تا  56 هاي ، صفحهتابع)، 1(رياضي و آمار (  
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 )فام محمدامين داداش(  »2«گزينة  - 21
  بررسي موارد نادرست: 

بندي آثار ادبي در نظر  را براي طبقهروش هفت  ،ارسطو فيلسوف بزرگ يوناني ـ
  ند از:ا گرفته است كه عبارت

وع و بر اساس موض ـبر اساس زمان و دورة اثر  ـبر اساس نام شاعر يا نويسنده 
بر  ـبر اساس هدف  ـبه تناسب مخاطب  ـبر اساس محيط جغرافيايي  ـنوع 

  اساس قلمرو دانشي
  سبك عراقي از قرن ششم تا قرن دهم سبك غالب در اشعار فارسي بوده است. ـ
بندي آثار ادبي بر اساس موضوع و نوع  تواند مثالي براي طبقه سبك عرفاني مي ـ

  باشد.
  )61و  60 هاي هصفح، شناسي سبك، )1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )ياسين مهديان(  »1«گزينة  - 22
هاي بعد بيشتر  كاربرد فارسي در مقايسه با دوره در نثر دورة ساماني اولاً لغات كم

گيري شده است. در نثر دورة  شوند و درثاني از لغات عربي كمتر بهره ديده مي
ي و سلجوقي نيز افزايش كاربرد لغات عربي را در مقايسه با دورة قبل داريم. غزنو

گيري كمتر را هم درمورد لغات عربي و هم  بنابراين عبارت اين گزينه كه بهره
كدام از دو دوره صدق  داند درمورد هيچ درمورد لغات مهجور فارسي صادق مي

  كند.  نمي
  )65تا  62 هاي هفح، صشناسي سبك)، 1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )اي كتاب آبي پيمانه(  »2«گزينة  - 23
قوم به حج «همان خدايي است كه » 2«در بيت گزينة » معشوق«منظور شاعر از 

اند؛ پس در اين بيت،  وجوي او به سفر حج رفته مخاطب شاعر، در جست» رفتة
 كه مطابق با سبك خراساني نيست. معشوق آسماني مد نظر است

  ها: تشريح ساير گزينه
هاي معشوق كه شاعر در پي دستيابي به  توصيف حسي زيبايي»: 1«گزينة 

  اوست، بيانگر عشق زميني و سبك خراساني است.
» سرو«و » صنم«در اين بيت نيز، زيبايي و بلندقامتي معشوق با »: 3«گزينة 

  ميني است.مقايسه شده است كه نمودار عشق ز
معشوق است و ديوانه » غمزة«صحبت از   در بيت اين گزينه هم»: 4«گزينة 

  خورد. شدن عاشق و هيچ عنصري كه به عشق آسماني اشاره كند، به چشم نمي
  )63 ةصفح، شناسي سبك)، 1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )الهام محمدي(  »2«گزينة  - 24
نشود،  باشد) تلفظّ صامتي آن از قبل (وقتي  هجا آغاز اگر در خواندن شعر، همزة

، با »برآورده« ، »2«كه در مصراع گزينة  چنان كرد. حذف بايد را آن نيز خط در
  شود. خوانده مي» براورده«حذف همزه به صورت 

 د كرَ نعَ رِ ب را ور د ف لكَ كرَ»: 2«صورت صحيح خط عروضي مصراع گزينة 
  )موسيقي شعر ،)1( (علوم و فنون ادبي  

 )الهام محمدي(  »3«گزينة  - 25
  را  في  صو  ك  مِ  لقُ  زان
 -   -  U  U   -  -  - 
  تي  مس  صد  و  رِ  ذرَ  يكِ
  زد  دا  تنَ  ف  رِ  مع  در
 -   -  U  U   -  -  - 
  مرغ  سي  صد  و  نِ  دا  يكِ

  »:3«بيت گزينة 
  مد  نا  غا  م  رِ  دي  در
 -   -  U  U   -  -  - 

  را  خا  مي  ي  مِ  تزَ  مس
  دست  در  حي  د  قَ  رم  يا
 -   -  U  U   -  -  - 
  مست  تشَ  مس  سِ  گ  نرَ  نزَ

  هاي ديگر: تشريح گزينه
  »:1«گزينة 
  تي  دس  گ  تنَ  مِ  گا  هن
 -   -  U   -  U   -   -  

  تي  هس  يِ  يا  مِ  كي  كين
  تي  مس  ش  كو  ش  عي  در
 -   -  U   -  U   -   -  
  را  دا  گ  ندَ  ك  رون  قا

  »:2«گزينة 
  بان  خو  نِ  طا  سل  مي  ت  گفُ
 -  U   -   -   -  U   -  -  
  ره دل لِ با  دن  در ت گفُ
    ريب  غَ  اين  بر  كنُ  م  رح
 -  U   -   -   -  U   -    
   ريب غَ كين مس ندَ ك گمُ

  »:4«گزينة 
  د  دي  وي  ش  ر  دا  بي
 -   -  U  U   -   -  U  
  ك  دم  ما  د  لِ  سي  زين

  
ن  اي  كنَ  م  بود  وان  ت  
U  -   -  U  U   -   -  
ن  رين  دست  خا  لِ  زِ  مب  

  )موسيقي شعر)، 1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )(الهام محمدي  »4«گزينة  - 26
  به اين صورت است: » 4«تقطيع هجايي مصراع گزينة 

U U U U− − − − − − − − − − −   
  )موسيقي شعر)، 1(علوم و فنون ادبي (  

 )1) و (3علوم و فنون ادبي (
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 )(الهام محمدي  »1«گزينة  - 27

  به اين شكل است:» 1«تقطيع هجايي صورت سؤال و گزينة 
UU U U− − −   (مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلاتن) −

  ها: تشريح ساير گزينه
U »:3و  2«هاي  گزينه U U U− − − − − − −   عولن فعولن فعولن فعولن)(ف−
U »:4«گزينة  U U U− − − − − − − − −   (مفعول فاعلاتن مفعول فاعلاتن) −

  )موسيقي شعر)، 1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(  »4«گزينة  - 28
 :هاگزينه ساير تشريح

 تلفظ+ ه  + ــِ د شكل به و است شده ساخته» ده« مضارع بن از مده »:1«ة گزين
 مده،: كنيد صرف را فعل اين توانيدمي موضوع اين بهتر درك براي .شودمي

 به نهي، صورت به چه و امر صورت هب چه فعل اين ورهامح زبان در( مدهيد
مشكل تقطيع در تواندمي موضوع اين كه شودمي تلفظ» د نَ« يا» د ب«شكل
 ).شود ساز
 »!اب سر« نه است درست »راب س»: «2«ة گزين
  »بت نُ« نه است درست »بت نوُ»: «3«ة گزين

  : درسي اتنك 
 ياي عنوانبه( اي بلند مصوت آن به بايد واژه پايان هاي تفاوت درك براي - 1

: شودمي نكره ياي با روستا معني به »ده« مثال براي. شويد متوجه تا بدهيد نكره
»ر: شودمي »ي»+ «پرده« ولي» هي دپ اي د  
 و آيدمي» و«ُ شكل به كه است كاربردكم و خاص تلفظ نوعي: مركب مصوت - 2

 )و( صامت يك و ُ)-( كوتاه مصوت يك از است مركب
  )موسيقي شعر، )1( (علوم و فنون ادبي  

----------------------------------------------  
 )سيدعليرضا احمدي(  »1«گزينة  - 29
 ديدار داستان به مستقيم غير اشاره: تلميح / علي چو و وارموسي: تشبيهات  )الف

 )ع( علي امام جنگاوري چنينهم و طور كوه در خداوند و موسي حضرت
 حيات آب و خضر حكايت يادآور: تلميح  . /است تشبيه فاقد بيت )ب
 »... برِبَكمُ الَسَت« به اشاره :تلميح /. است تشبيه فاقد بيت )ج
 فرهاد و شيرين ماجراي يادآور: تلميح /. است تشبيه فاقد بيت )د
 به زيبايي اين با تو اگر گويدمي شاعر( كنعان ماه به يار روي تشبيه: تشبيه  )ه

 ايهديه رونما و سازدمي رونما تو براي را خود قيمت و بها كنعان ماه بروي، مصر
 به غيرمستقيم ةاشار ح:تلمي / ).دهند او بر عروس روي نخستين ديدار در كه

  مصر بازار در شدنشخريداري و يوسف داستان
  بيان و بديع)، (علوم و فنون ادبي  

----------------------------------------------  
 )محسن جمشيدي(  »2«گزينة  - 30

  تشريح ابيات:
ن ميا .ثير افلاك بر سرنوشت بشرأالف) تلميح به باور كهن گذشتگان مبني بر ت
  نظير وجود دارد. واژگان مفتخر، طالع، مسعود و اختران مراعات

خويش و درويش هستند. واژه آرايي وجود  نيش، با خويش، بي ،ب) واژگان سجع
ندارد. در مصراع اول، بي خويش و با خويش اصطلاح عرفاني و در معناي آزاد از 

 خويش و با يتعلقات دنيوي و اسير تعلقات دنيوي است. اما در مصراع دوم ب
خويش به معناي فردي است كه به دور از مخاطب مد نظر است و فردي كه 

  همراه مخاطب مد نظر است.

  مشهود است. »ش«ج) در اين بيت موازنه وجود ندارد. واج آرايي صامت 
مشنو اي دوست كه غير از تو مرا ياري هست / يا «د) مصراع دوم تضمين از بيت 

از سعدي است. در اين بيت ترصيع  »م كاري هستشب و روز به جز فكر تو ا
  وجود ندارد.

  )فظي و معنويل بديع، )3و ( )1( (علوم و فنون ادبي  
----------------------------------------------  

 )رنجبريرضا (  »3«گزينة  - 31
  بيت داراي موازنه و تكرار است. / فاقد ترصيع

 ها) و ضماير متصل (ـَ م، ـَ ت، هاي جمع (ان ـ ات ـ نكره، علامت» ي« نكته:
  در آراية تكرار ندارند. يتأثيرـَ ش، ـ مان، ـ تان، ـ شان) 

تأثيري » ان«نشانة » مغان ـ سگان«هاي  كنيد، در واژه طور كه مشاهده مي همان
  اند. تكرار شده» مغ و سگ«توان گفت كه  در آراية تكرار نداشته و مي

  ها:  بررسي ساير گزينه
  ) 1 ةباشد. (رد گزين و تكرار مي بيت داراي موازنه و فاقد ترصيع: »1«گزينة 
  ) 2باشد. (رد گزينة  بيت داراي موازنه و تكرار و ترصيع مي»: 2«گزينة 
  )  4(رد گزينة ». باد« / تكرار فعلِ بيت داراي تكرار و فاقد ترصيع و موازنه»: 4«گزينة 
  توان نوعي موازنه دانست. را مي» ترصيع«با توجه به تعريف كتاب درسي،  :1نكتة 
توانند در نيم مصراع و نثر نيز به كار روند. (مثال نثر:  رصيع و موازنه ميت :2نكتة 

  در بدايت، بند و چاه بود، در نهايت تخت و گاه بود. ) 
  )لفظيبديع )، 1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )اشترياميرحسين (  »3«گزينة  - 32
   پادشاهيِ داريوشـ  هايش : تلميح: داستان رستم و پهلواني»ب« بيت

هاي متوازن و  هستند و سجع همديگر متناظردو ها دو به  موازنه: تمامي واژه
  متوازي دارند.

تمامي كلمات با  موازنه: / وامق و عذرا ة: تلميح: داستان عاشقان»د« بيت
  گيرند. روي هم قرار مي روبههاي متوازي و متوازن،  سجع
 دهد و سوره انبيا كه پيامبر را مورد خطاب قرار مي 107ة تلميح:  آي »:هـ« بيت

  گويد كه تو رحمت هستي. به ايشان مي
لعالمين) در اين بيت نيز، شاعر معشوقش را مورد ل رحمة(و ما أرسلناك إلاّ 

   گويد كه تو رحمت هستي. دهد و مي خطاب قرار مي
دو به دو متناظر و هماهنگ  هاي متوازي و متوازن، ه: واژگان، با سجعموازن

  هستند.
  تشريح ساير ابيات:

خليل، به معناي دوست استفاده كرده  ةتلميح: وجود ندارد و شاعر از كلم )الف
  است نه در معناي حضرت ابراهيم.

وازي و هاي مت گيرند و سجع روي هم قرار مي دو روبه واژگان، دوبه ةموازنه: هم
  متوازن دارند.

موازنه: ندارد، زيرا واژگاني مانند برهان و بنياد، عقل و نصرت با  / ندارد تلميح:) ج
  يكديگر سجع ندارند.

  :درسي ةنكت
ها تلميح  دقت كنيد كه واژگان زير دامي براي تلميح هستند كه معناي اول آن

  تواند تلميح بسازد. سازد، اما معناي دوم مي نمي
ـ  حضرت موسي)ـ  (نام شاعر كليمـ  قيسِ بني عامر)ـ  عناي ديوانه(م مجنون
 حضرت ابراهيم)ـ  (دوست خليل

  )معنويلفظي و بديع ، )1و ( )3ادبي ((علوم و فنون   
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 )مهرزاد مشايخي(  »1«گزينة  - 33

فاقد سجع متوازي و يا » لئيم«و » سيم«هاي  در پايان دو مصراع، واژه
  اند و در نتيجه بيت موازنه ندارد. متوازن

  ها:  تشريح ساير گزينه
  »زلف زنجير«و » رويش رشيدچشمة خو«تشبيه: »: 2«گزينة 
بار هم به صورت لفظي و هم معنايي تكرار  2» تو«و » باد«واژة »: 3«گزينة 
  اند. شده

واژگان دو مصراع دو به دو با يكديگر سجع متوازي دارند؛ »: 4«گزينة 
 .باشد بنابراين بيت داراي ترصيع مي

  )لفظيبديع )، 1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )هومن نمازي(  »4«گزينة  - 34
دست، دست داشتن كنايه از دخالت و ايجاد كردن است؛ تلميح به   تكرار واژة

  خلقت انسان در چهل روز (تلميح قرآني)؛ گل و چهل بامداد تناسب دارند.
  ها:  تشريح ساير گزينه

مي و «و بين  خوش عيار بودن كنايه از مرغوب بودن است»: 1«گزينة 
  تناسب وجود دارد؛ تكرار و تلميحي در بيت وجود ندارد.» انگور

ديگري رودخانه، و يكي به معني فرزند  ،تكرار نهجناس تام دارد »: 2«گزينة 
  از چشم رفتن كنايه از فراق و هجران است.  دارد،نتناسب در بيت وجود 

كنايه  ننه مردتلميح به داستان آب حيات و خضر؛ دل در سي »:3«گزينة 
 تناسب وجود دارد.» باده، انگور و شراب«دارد و ميان 

  )بيان و بديع (علوم و فنون ادبي،  
----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »1«گزينة  - 35
الدين عبدالرزّاق تضمين كرده مصراع دوم را از جمال ج) تضمين: شاعر (بهار)

  است. 
يك سخن از من بدان مرد سخندان برد  /ام من به شهر شروان برد كيست كه پيغ

  )87صفحه  3الدين عبدالرزاق: فنون ادبي(جمال
  هاي متوازي مشهود است.هـ) ترصيع: بين تمامي كلمات دو مصراع تقابل سجع

  بار در معناي يكسان آمده است. دو» دوش«د) تكرار: واژة 
  (جان بخشي به اشيا)خطاب قرار دادن تن و دل : تشخيصب) 

اشاره » جواب الاحمقِ السكوت«الف) تلميح: شاعر در اين بيت به مثل معروف 
  .كرده است

  )و معنوي لفظي بديع(علوم و فنون ادبي،   
----------------------------------------------  

 )سيد عليرضا احمدي(  »3«گزينة  - 36
 ي و روشناييسفيدماية  كه يمانا برعكس. است يسياهماية  ما، ادبيات در كفر

» ايمان سر« تركيب ولي. است شده تشبيه كفر به سياهي لحاظ از زلف. است
 .دارد سر كه است انساني مانند ايمان .است استعاري ةاضاف

  :هاگزينه ساير تشريح

هم .است تلميح فاقد و دهدمي شيرين طعم معناي »شيرين« ةواژ »:1«ة گزين
 .است ملموس» ش« متصا آراييواج چنين
به است، نيامده» ِ-« كوتاه مصوت شكل به ايواژه هيچ پايان در» ه« »:2«ة گزين
 .شود مي تلفظ» بِ« شكلبه كه» به« ةواژ در جز
 را) رياكاري نماد( شيخ ايمان بناي كنايه، و تعريض به رباعي در شاعر »:4«ة گزين

 او شودمي باعث يار، زلف كفر از شيخ پيروي كه كندمي ادعا و پنداردمي سست
 يار سياه زلف شاعر ،»4«ة گزين در مذكور بيت در ولي! بريزد ايمانش سر بر خاك

  .)عاشقانه تصوير( داندمي او رخ به دستيابي براي راهنمايي و دليل را
  )تركيبي، (علوم و فنون ادبي  

----------------------------------------------  
 )فام دامين داداشمحم(  »1«گزينة  - 37

  هاي راه عشق است. تحمل سختي» 1«مفهوم بيت گزينة 
ها: اشاره به ارزشمندي دلِ شكسته و انسان  مفهوم مشترك ابيات ساير گزينه

  دردمند و شكسته 
گويد: من نزد  شاعر به حديث قدسي اشاره دارد كه خدا مي» 4«در بيت گزينة 

  ام.  هاي شكسته دل
  )30صفحة ، مفهوم)، 3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )پور عزيز الياسي(  »3«گزينة  - 38

است،  روحاني و جسماني انسان معاد و رستاخيز» 3«مفهوم بيت گزينة 
در  گرديم. گويند ما از عالمي ديگر هستيم و به آن برمي كه ابيات ديگر مي درحالي

عرفاني روحاني بودن اصل وجود انسان مطرح است و ابيات ديگر بيشتر مفهوم 
    اينكه انسان محدود به ماده و جسم نيست.
  )76صفحة ، مفهوم)، 1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 پور) (عزيز الياسي  »1«گزينة  - 39

ست، در بيت بودن قضا و قدر ا درمورد حتمي» 1«ها جز بيت گزينة  همة بيت
گويد  كند و مي بودن قضا و قدر را بيان مي شاعر مفهوم مقابل حتمي» 1«گزينة 

خاطر اعمال خود  شود به اينكه اختر (ستاره، مجاز از سرنوشت) كسي بد مي
دهد نبايد از فلك انتظار سرنوشت  اوست و كسي كه اعمال ناشايستي انجام مي

  نيك داشته باشد. 
  )65 ة)، مفهوم، صفح1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )اميرحسين اشتري(  »4«گزينة  - 40

تا » 1«هاي  كند كه در ابيات گزينه بيت صورت سؤال طلوع خورشيد را وصف مي
دربارة طواف كعبه توسط » 4«هم همين تصوير را داريم، اما بيت گزينة » 3«

 همه موجودات است.
 ها:  ير گزينهتشريح سا

آيد و  خورشيد است كه از چاه بالا مي» نقاب يوسف زرين«منظور از »: 1«گزينة 
 كند.  طلوع مي

 همان طلوع آفتاب است.» كشيدن آفتاب بر شب نيزه«»: 2«گزينة 
نشان از رسيدن » بال فروكوفت مرغ«و » كوس سفر كوفت خواب«»: 3«گزينة 

 صبح دارند.
  )37 ةمفهوم، صفح )،3(علوم و فنون ادبي (  
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 )ياسين ساعدي(  »3«گزينة  - 41
  تشريح موارد نادرست:

هـا و هنجارهـاي    ارزش ةعلـوم اجتمـاعي ظرفيـت داوري دربـار    »: 1«گزينة 
  ها را دارند. اجتماعي و نقد و اصلاح آن

ر بيني د هاي اجتماعي پيش به سبب آگاهانه و ارادي بودن كنش»: 2«گزينة 
  تر از علوم طبيعي است. علوم اجتماعي پيچيده

ها امكان  هاي اجتماعي به انسان علوم اجتماعي با شناخت پديده»: 4«گزينة 
  بيني كنند. هاي اجتماعي را پيش دهند كه آثار و پيامدهاي پديده مي

  )13)، علوم اجتماعي، صفحة 3شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 )با تغيير - اي كتاب آبي پيمانه(  » 4«گزينة  - 42

هــا و  هــا دربــارة فرصــت ـــ پيامــد آگــاهي دادن علــوم اجتمــاعي بــه انســان
هاي فناوري، آن است كه شيوة صحيح استفاده از طبيعت و علـوم   محدوديت

 دهد. طبيعي را آموزش مي
هـا   اصـلاح آن ها و هنجارهاي اجتماعي و نقـد و   ـ پيامد داوري دربارة ارزش

گيري اجتمـاعي مناسـب و    فرصت موضعفراهم آمدن توسط علوم اجتماعي: 
  صحيح را براي دانشمندان

كنند نظم و قواعد جهان اجتمـاعي را   دانشمندان علوم اجتماعي تلاش ميـ 
توانند تأثير اجتماعات بر زندگي مـا   ها با كشف اين قواعد مي كشف كنند. آن
  . را توضيح دهند

  )13)، علوم اجتماعي، صفحة 3شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 )فر آرش مرتضائي سيد(  » 4«گزينة  - 43

پردازد، علوم  ها مي هاي انسان كه به فهم معاني كنش دليل اين علوم انساني به
  .شوند تفهمي ناميده مي

  )15ة )، علوم اجتماعي، صفح3شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 )آزيتا بيدقي(  »  1«گزينة  - 44

هـاي   گيـري دانـش   هـاي اجتمـاعي: شـكل    پيامد ابعاد و انواع مختلف كـنش 
  اجتماعي مختلف
  شناسي شهري : موضوع جامعهو مهاجرت آلودگي ،روابط همسايگي

  يعيشناسي: دوري و نزديكي به علوم طب علت رويكردهاي مختلف در جامعه
  )16و  15هاي  )، علوم اجتماعي، صفحه3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  
  )ياسين ساعدي(  »  2«گزينة  - 45

ها براي بـا هـم زنـدگي كـردن      قواعدي كه ما انسان ةنظم اجتماعي در نتيج
كننـد   نميشود اما گاهي ديگران مطابق انتظارات رفتار  ايم برقرار مي پذيرفته

  دهند. و حوادثي خلاف قواعد رخ مي
» آشـنايي زدايـي  «شناسان براي شناختن نظم از امور آشنا و مـأنوس   جامعه

اطـراف   ةكنند؛ يعني از ديد يك فرد غريبه به موضـوعات آشـنا و روزمـر    مي
  شناسند. نظمي نظم را مي كنند و در كنار بي خود نگاه مي

  )21و  20هاي  صفحه)، نظم اجتماعي، 3شناسي ( (جامعه  

  )ريحانه اميني(  »  3«گزينة  - 46
  تشريح موارد:

ديگر همـراه اسـت.    ةاجتماعي با تغيير در پديد ةگاهي تغيير در يك پديدـ 
  گويند. مي» تغيير هم«اين دو پديده را 

  شود. هاي اجتماعي ساختار اجتماعي ناميده مي ارتباط ميان پديدهـ 
پوياست. اگر ساختار اجتمـاعي را بـه    نظام اجتماعي يك ساختار اجتماعي ـ

خودرويي تشبيه كنيم كه در يك جـا پـارك شـده، نظـام اجتمـاعي همـان       
  خودرو است كه روشن شده و در حركت است.

  )25 تا 23هاي  ه)، نظم اجتماعي، صفح3شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 )محمدمهدي يعقوبي(  » 2«گزينة  - 47
هـا   شناسي با شـناخت نظـم اجتمـاعي، بـه انسـان      جامعه در رويكرد تبييني،

دهد، لذا در ايـن رويكـرد    بيني، پيشگيري و كنترل جامعه را مي قدرت پيش
  .همانند هدف علوم طبيعي است شناسي نيز هدف جامعه

  نكات مهم درسي:
  باشد. حس و تجربه مي شناسي تبييني، روش جامعه

  )27 تا 25 هاي هنظم اجتماعي، صفح)، 3شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 )ريحانه اميني(  »2«گزينة  - 48
  تشريح مورد نادرست:

رسيدند در ارتبـاط بـا    نظر مي هايي كه قبلاً مستقل از هم به پديده ،در تبيين
  .گيرند يكديگر قرار مي

  )27تا  25 ايه هاجتماعي، صفح علوم)، 3شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

  )فر آرش مرتضائيسيد (  »  3«گزينة  - 49
سازند شايد بـا تطميـع و    جوامعي كه نظم اجتماعي را از اين منظر برقرار مي

بيني رفتارها را تضـمين كننـد امـا در جلـب      تهديد و اجبار قادر باشند پيش
س ميـل، رضــايت و رغبـت موفــق عمــل   مشـاركت و همكــاري افـراد براســا  

  كنند. نمي
  )28ة )، نظم اجتماعي، صفح3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  
 )آزيتا بيدقي(  » 3«گزينة  - 50

  ها: بررسي گزينه
  درست ـ درست»: 1«گزينة 
  درست  درست ـ »: 2«گزينة 
  نادرست ـ نادرست »: 3«گزينة 
  ادرست ـ درستن»: 4«گزينة 

ادين در جامعه ايجاد كرد و نيز يتوان تغييرات بن از منظر رويكرد تبييني نمي
  هاي گوناگون پديد آورد. توان جوامع و تاريخ نمي

  )30و  29 هاي ه)، نظم اجتماعي، صفح3شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

  
  

 )آزيتا بيدقي(  » 2«گزينة  - 51
  اند: رعايت حق و مقابله با باطل هاي اجتماعي آن را لازم دانسته اغلب جهان

  بخش باطل جهان اجتماعيتقديس حيوانات در معابد هندوستان: 
  استكبارستيزي: آرمان بيرون از قلمرو واقعي با افتراق ناپسند بودن تبذير

  ها مانهمان نظام معيار جهان اجتماعي است: آر
  )54 تا 52هاي  ، صفحههويت)، 1شناسي ( (جامعه  

 )1شناسي ( جامعه

 )3شناسي (جامعه
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  )ياسين ساعدي(  »  1«گزينة  - 52

  ها:  تشريح گزينه
هاي اجتماعي از ديدگاه اسلام: عمـل بـه حـق و     ها و ارزش ترين آرمان مهم ـ

  پرهيز از باطل  
تصور اعضاي جهان اجتماعي از وضعيت مطلوب فرهنـگ و سياسـت و ... :    ـ

  آرمان اجتماعي  
  ها: عقل و وحي ابزارهاي مهم براي شناخت عقايد و ارزش ـ
قعـي و قلمـرو آرمـاني جهـان     چگونگي امكـان تغييـر مـرز بـين قلمـرو وا      ـ

  : عمل مردماجتماعي
  )54 تا 52هاي  ، صفحههويت)، 1شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  
 )فر آرش مرتضائيسيد (  »3«گزينة  - 53
(در شهر  مانند زمان و مكان تولد يتيهو يها يژگيو يبعض يريگ در شكل ام
 يژگياز و ي. برخميندار يدختر و پسر بودن نقش ايمتولد شده است)  شابورين

). رعاملي(مـد يفرد در جهان اجتماع گاهيمثل جا كنند يم رييتغ يتيهو يها
 مختلـف  ياجتمـاع  يهـا  در گـروه  تيعضـو  اي ـ گـران يفرد بدون ارتباط بـا د 

در جامعـة   تيرا داشته باشد؛ مثلاً ما تنها بـا عضـو   ها يژگيو يبرخ تواند ينم
 اي ـ يصـبور  ،يتنبل ـ اي ـ يكه زرنگ ـ يدر حال م؛يشو يمحسوب م يرانيا رانيا

  ما هستند. يفرد يها يژگيو …و  يزودرنج
  )64)، هويت، صفحة 1شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  
 )ريحانه اميني(  » 4«گزينة  - 54
  يعيبر طب ي: نفسانشود ياو م ةفرد كه باعث درد معد كي يناراحت ـ
بـر   ي: اجتماعشود يانسان م يفطرت معنو ييجهان متجدد مانع از شكوفا ـ

  ينفسان
  يبر اجتماع يعي: طبشود يم نانياز چادرنش يسرما باعث مهاجرت گروه ـ

  )68ة )، هويت، صفح1شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

  )فر آرش مرتضائيسيد (  »  2«گزينة  - 55
 ـ نـد يب يكـه در خـانواده م ـ   ياساس ـ يها فرد با آموزشـ   نيتـر  و مهـم  نياول

  .كند يم دايكه در آن متولد شده است پ يرا با جهان ها ييآشنا
همـراه   يتمـاع همواره بـا نظـارت و كنتـرل اج    يدر جهان اجتماع تيعضوـ 

من آنچه شرط بـلاغ اسـت   «كه:  شود يبسنده نم هيتوص نياست و صرفاً به ا
مـذكور   تيب ني؛ بنابرا»خواه ملال رينم پند گخ/ تو خواه از س ميگو يبا تو م
ده گرفته ين نادآدر  »يكنترل اجتماع«اشاره دارد و  »يريپذ جامعه« فقط به

  شده است.
  .شود يم  ين فرهنگ در افراد درونواسطة آ است كه به ياقناع روش -

  )79تا  76هاي  )، هويت، صفحه1شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

  
  

  )علي شكوري(  »  2«گزينة  - 56
هـا و   اي از چالش بـين فرهنـگ   فرهنگ غرب با فرهنگ اسلام نمونه ةمواجه
جهاني را به  ةجامع جهان است و همچنين فرهنگ سلطه،ها در سطح  تمدن
كند و كشورهاي پيرامون را بـه مركـز    هاي مركز و پيرامون تقسيم مي بخش

   .سازد وابسته مي
  )55نوين جهاني، صفحة   )، فرهنگ معاصر غرب و نظام2شناسي ( (جامعه  

  )مريم خسروي دهنوي(  »  4«گزينة  - 57
 ـ  يهـا  دولتـ   ين ـيد ۀ زي ـانگ يحياز مبلغـان مس ـ  تي ـدر حما يسـكولار غرب

سـكولار،   اسـت يس جـاد يو ا سايحذف قدرت كل يها در ابتدا برا نداشتند. آن
  .را به خدمت گرفتند يپروتستان يها حركت

 ـ سـكولار  يها دولتـ  جوامـع   يفرهنـگ عمـوم   ت،يحيمس ـ غي ـبـا تبل  يغرب
 زي ـن يفراماسونر يسازمان ها قيكردند و از طر يرا دچار اختلال م يرغربيغ

  گذاشتند. يم ريآن جوامع تأث ياسيبر نخبگان س
 نينظام نـو  نياول از مراحل تكو ةها مربوط به مرحل دولت ملت يريگ شكل ـ

  سكولار است. ياسيس يها قدرت شيدايپ يعني يجهان
 ـريدر جوامـع غ  يو فرهنگ ـ ياسيس ،ياقتصاد نفوذ  ةمربـوط بـه مرحل ـ   يغرب

استعمار و ادغـام جوامـع در    يعني يجهان نينظام نو نيچهارم از مراحل تكو
  است. يجهان نينظام نو
  )62تا  57 هاي هنوين جهاني، صفح  )، فرهنگ معاصر غرب و نظام2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  
  )ياسين ساعدي(  »  4«گزينة  - 58

  تشريح موارد نادرست:
شين خـود را بـا هويـت دينـي و     هاي پي ها بر خلاف حاكميت ملت ـ  دولتـ 

ها اغلب ناسيوناليسـتي   سكولار بودند. هويت آن شناختند و كاملاً معنوي نمي
 و قومي است.

كشورهاي غربـي بـه اقتضـاي بـازار مصـرف برخـي صـنايع وابسـته را بـه          ـ 
كنند ولي اين انتقال در جهت استقلال اين  كشورهاي استعمارزده منتقل مي

ثروت نيست بلكه در جهت منافع بيشتر كشورهاي  كشورها يا تعديل جهاني
استعمارگر است. بدين ترتيب با وجود رشد و تحول كشـورهاي اسـتعمارزده   

  شود. فاصله و وابستگي كشورهاي غربي و غيرغربي همچنان حفظ مي
  )69تا  65 هاي هنوين جهاني، صفح  )، فرهنگ معاصر غرب و نظام2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  
 )مريم خسروي دهنوي(  » 3«گزينة  - 59

  نادرست: يها نهيگز حيتشر
 ـيجوامع غ يرسانه، فرهنگ عموم قي: جهان غرب از طر»1« نةيگز را  يرغرب
 يهـا وهيبه ش شتريب يرغربيغ ينخبگان كشورها تيكند، اما ترب يم تيريمد
 تي ـمرجع تيو تثب يم انسانو علو يعيهدفمند علوم طب عياز جمله توز گريد

  شود. يغرب انجام م يعلم
 قي ـحفـظ منـافع خـود، از طر    يثروت و قـدرت بـرا   يها : كانون»2« نةيگز

 ـ   ،يالمللنيب يها سازمان را بـر   يالملل ـ نيموانع موجود بر سـر راه تجـارت ب
مختلــف را مخــدوش  يكشــورها ياســيو س يدارد و اســتقلال اقتصــاد يمــ
  سازند. يم

چند فرد قدرتمنـد،   ايركز قدرت رسانه در دست چند شركت : تم»4« نةيگز
  شود. يم يدموكراس يسازوكارها فيموجب تضع

  )71 تا 68هاي  نوين جهاني، صفحه )، فرهنگ معاصر غرب و نظام 2شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

  )آزيتا بيدقي(  »  4«گزينة  - 60
  ليبراليسم اوليه آزادي اقتصادي: شعار

دانســتند:  آزادي فعاليــت صــاحبان ســرمايه را ضــامن پيشــرفت جامعــه مــي
  اشتراك مالتوس و ريكاردو

  درون يك فرهنگ و تمدن: چالش بلوك شرق و بلوك غرب
  جامعه گرا: اشتراك سوسياليسم و كمونيسم

  )81تا  76هاي  صفحه، هاي جهاني چالش)، 2شناسي ( (جامعه  

 )2شناسي (جامعه
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 )اطمه عبدالوندف(    »2«گزينة  - 61
ترين علائم رشـد اجتمـاعي در كودكـان، لبخنـد اجتمـاعي       يكي از ابتدايي ـ

   .(قسمت اول) كند ماهگي بروز مي 3-2است كه در حدود 
  .)دوم قسمت( دهد مي رخ ماهگي 7-8 در نيز غريبه از ترس ـ
هـا كودكـان    سـالگي اسـت. در ايـن بـازي     5 يا 4 سن هاي موازي در بازي ـ

  .(قسمت سوم) ند در كنار يكديگر باشند، ولي به تنهايي بازي كنندمند علاقه
  )51و  50 هاي ه، صفحرشد شناسي شناسي، روان (روان  

----------------------------------------------  

 )فاطمه بيات(    »2«گزينة  - 62
  شود. رشد انسان از زمان تشكيل نطفه شروع مي ـ
كروموزوم از مـادر   23روموزوم است (ك 46طبيعي داراي  ةتخمك بارورشد ـ

  كروموزوم از پدر). 23و 
عواملي همچون سن مادر، كيفيت تغذيـه، فشـار روانـي، آلـودگي محـيط،       ـ

هاي هيجاني، آرامش به ويژه ارتباط معنوي با خالق هستي و اسـتفاده    حالت
  ثير دارد.أاز داروها بر چگونگي رشد قبل از تولد ت
  )45سي رشد، صفحة شنا شناسي، روان (روان  

----------------------------------------------  

 )مقدم عادله عليرضايي(    »4«گزينة  - 63
  هاي نادرست:  بررسي گزينه

  .رشد هيجاني در كودكي، فرايندي پيچيده است»: 1« ةگزين
هاي فردي نيست و  ثير نظام پردازشأبروز هيجانات ساده تحت ت»: 2« ةگزين
  .شود رت پديدار ميبه يك صو غالباً
 ةكودكي، معطـوف بـه سـه هيجـان سـاد      ةرشد هيجاني در دور»: 3« ةگزين

هـاي   ترس، خشم و محبت است. با توجه به رشد آگاهي كودكـان از هيجـان  
سـه هيجـان فـوق بـه      ،خصوص واكنش مادر) همختلف و واكنش اطرافيان (ب

رحم هاي مركب ديگر، همچون احساس پشـيماني، سپاسـگزاري و ت ـ   هيجان
  يابد. تعميم مي

  )49شناسي رشد، صفحة  شناسي، روان (روان  
----------------------------------------------  

 (فاطمه عبدالوند)    »3«گزينة  - 64
 متوجـه  را »3«ة گزين ـ بـودن  درسـت  دليـل  درسـي  كتـاب  متن به توجه با

  : شويم مي
 خـود  بـه  دنرسـي  بـراي  نوجوانـان  كه رود مي انتظار زندگي طبيعي روند در

  .)قسمت اول و دوم( كنند تلاش آرماني
 خـود  بـين  ةفاصـل  كـردن  كـم  براي تلاش جاي به آنان از بسياري كه حالي در

. برنـد  مي لذت آن از و) قسمت سوم( كنند مي واقعي، رؤياپردازي خود و آرماني
 ولـي  ،چهـارم)  (قسمت نيست طبيعي غير نوجواني ةدور در پديده اين چند هر

 شـود  مـي  عملكردها ساير و تحصيلي عملكرد در افت باعث آن از مكرر ةاستفاد
  (قسمت پنجم).

  )63ة شناسي رشد، صفح شناسي، روان (روان  
----------------------------------------------  

 ي)محمد حبيب(    »1«گزينة  - 65
  هاي نادرست:عبارتبررسي

هـا رشـد    ماهيچـه  در حدود يك سال پس از افزايش قـد و وزن،  عبارت دوم:
  .كنند بيشتري مي

...) ارتبـاطي بـا    (قلب، شش و هاي داخليرشد نامتوازن اندام عبارت چهارم:
بـه  قواره بودن نوجوانان ناشي از تغييرات مربوط قوارگي ندارد. بياحساس بي

  قد و وزن است.
  )54و  53 هاي هشناسي رشد، صفح شناسي، روان (روان  

----------------------------------------------  
 )حميدرضا توكلي(    »4«گزينة  - 66

بـه دليـل در   نبودن يك چيـزي،  موجود عبارت اول: پرسيدن از مادر دربارة 
سـازي   اشاره دارد به تفكر فرضي يا فرضـيه  ،هاي مختلف نظر گرفتن احتمال

  .توسط نوجوانان
هنـدة  د تر روي يك تكليـف نشـان   عبارت دوم: تمركز كردن به مدتي طولاني

  توجه گزينشي است. 
هاي  هايي براي تقويت حافظه اشاره دارد به مهارت از راه  عبارت سوم: استفاده

  .فراحافظه
عبارت چهارم: افزايش سرعت تفكـر و قـراردادن حجـم بيشـتر اطلاعـات در      

  سازي حافظه است.  دهندة ظرفيت حافظه، نشان
  )56و  55 هاي هشناسي رشد، صفح شناسي، روان (روان  

----------------------------------------------  
 )مقدم عادله عليرضايي(    »1«گزينة  - 67

كنـد؛   نوجـواني اشـاره مـي    ةال، بـه رشـد هيجـاني در دور   ؤعبارت صورت س
پذيري بالايي دارد و به سرعت حـالات هيجـاني او تغييـر     محمدرضا تحريك

ت هيجـاني در  پذيري و سرعت تغيير حـالا  كرده است و اين افزايش تحريك
  نوجواني، به دليل تغييرات فيزيولوژيكي و هورموني در اين دوره است. ةدور

  )57 ةشناسي رشد، صفح شناسي، روان (روان  
----------------------------------------------  

 )حميدرضا توكلي(    »4«گزينة  - 68
كـردن مرزهـاي آن كـار     عبارت اول: رشد انسـان پيوسـته اسـت و مشـخص    

  اري است. دشو
دانند كه فرد شروع به كار كند  نوجواني را زماني مي پايانبرخي عبارت دوم: 

  و از والدين مستقل شود.
ــا دور   ــارت ســوم: در هفــت ســال ســوم ي ــد در   ةعب نوجــواني، نوجــوان باي

  ها و امور بزرگسالان دخالت داده شود.   گيري تصميم
وم يـا دورة دبسـتان   عبارت چهارم: فهم امور خوب و بد بـراي هفـت سـال د   

  است. 
  )44 تا 42 هاي هشناسي رشد، صفح شناسي، روان (روان  

----------------------------------------------  
 )فاطمه بيات(    »3«گزينة  - 69

واقعي همان ويژگي خودهايي است كه آرماني ويژگي هاي فردي است و خود
ال قبول شـدن در كنكـور و   ها را داشته باشد. در اين مثفرد دوست دارد آن

هـا را داشـته   هايي است كه دختر دوسـت دارد آن شناس بودن ويژگيستاره
هايي اسـت  خوان بودن و نداشتن ضريب هوشي پايين ويژگيباشد ولي درس

  ها را دارد.اكنون نيز آنكه هم
  )62 ةشناسي رشد، صفح شناسي، روان (روان  

----------------------------------------------  
 )محمد حبيبي(    »4«گزينة  - 70

  ها:بررسي اطلاعات نادرست در جدول
  سالگي است. 65تا  40سني بزرگسالي دوم  ةدامن»: 1«گزينة 
  دهد.ماهگي خود را نشان مي 8ترس از غريبه در »: 2«گزينة 
  .استماهگي  5تا  2غلت زدن از »: 3«گزينة 

  )51و  47، 44، 42، 41 هاي هشناسي رشد، صفح شناسي، روان (روان  

 شناسي روان
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 (مجيد بيگلري)  »3«گزينة  - 71
 / زيـرا نفـس   »:سالـنَّف  إنَّ/ «شـمارم   گنـاه نمـي   بـي  را سمنف »:سينفَ برِّئُما اُ«
 »:مـا  إلـّا / « )»4«رد گزينـة  (به بدي  »:باِلسوء/ «بسيار دستوردهنده  »:لأَمارةٌ«

اضـافي   »2«و » 1«هـاي   گزينـه در » بـه مـن  («رحم كند »: رحم/ «مگر اينكه 
  )»4و  1«هاي  رد گزينه( پروردگارم »:ربي«است) / 

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 )اصفهان -حميدرضا قائداميني (  »4«گزينة  - 72
(رد زخم »: جرح« / »)1«ياري جستن، كمك خواستن (رد گزينة »: الاستعانةَ«

»: يمتلـك « /»)2و  1«هـاي   زينـه بدانيد (رد گ»: اعلمَوا« / »)3و  1«هاي  گزينه
در گزينـة  » : پرمملوء« / »)1«ها (رد گزينة  غده»: غدُد/ « »)3«دارد (رد گزينة 

   »)1«(رد گزينة  .ترجمه نشده است» 1«
  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

  )رفسنجان - نيا (محمد كرمي  »3«گزينة  - 73
در » هـيچ «از نوع نفي جنس است و با » لا(«ندارد  يبرتر چيه...»: ـ لا فضلَ ل«

معناي مالكيت (دارد) » لـ«شود، همچنين حرف  ترجمه مي» برتري«كنار كلمة 
 مـردم  نيتـر  يگرام»: أكرمَ الناّس/ « »)2و  1«هاي  زينه(رد گايجاد كرده است) 

  ها) (رد ساير گزينه نشانيباتقواتر»: أتقاهم/ « »)4و  1«ي ها زينه(رد گ
  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 ابهر) -ولي برجي (  »4«گزينة  - 74
) / »2«رد گزينـة  (: كـه  »أنَّ«) / »3« ة: (لام امر) بايد بدانيم (رد گزين ـ»لنعلم«
(جمع غيـر  » نعم« پس بايد صفت مؤنث است،» العظيمة«( »العظيمةنعم االله «

: »لعـلّ «) / »2و  1«هـاي   هاي بـزرگ خداونـد (رد گزينـه    ): نعمت.باشد انسان) 
ــابيم، پيــدا نكنــيم (رد گزينــة  »لا نجــد«) / »3«شــايد (رد گزينــة  ) / »3«: ني

بايـد   (لام امر)»: فلنغتنم«) / »1«به ما داده است (رد گزينة  (ماضي)»: أعطانا«
  )»3و  2«هاي  م (رد گزينهغنيمت بشماري

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 (فاطمه منصورخاكي)  »2«گزينة  - 75
عندما كنـت  ») / «3و  1«هاي  آورم (رد گزينه (فعل مضارع) به ياد مي»: رُذكَّأت«

ــودم (رد گزينــة  »: طفــلاً ــا ») / «3«وقتــي كــودك ب (ماضــي »: نرســم …كنّ
 »:مـع أخـوي  ») / «3«كـرديم (رد گزينـة    كشيديم، ترسيم مـي  مياستمراري) 
أخـوينِ (مثنـّي) +   «، با توجه به علامت تشـديد، در واقـع   »أخوي«(دقت كنيد 

»: جميلـة صـوراً  ») / «4«(رد گزينـة   با بـرادرانم، بـا دو بـرادرم    بوده است.)» ي
هـاي سـاحل    نروي ش ـ»: علـى رمـال شـاطئ مـدينتنا    «هـاي زيبـايي /    نقاشي

   با خوشحالي، با شادي»: بفرح/ «شهرمان
  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 فرد) مصطفي قديمي(  »4«گزينة  - 76
   :ها نهيگز  ريسا حيتشر

ل « بـاب مزيـد از  فعل ثلاثـي  كند ( : حركت نمي»تتحركّ لا«»: 1«گزينة  » تفعـ
 : چشمان يـا دو چشـم (در  »عينا« ) /دارد، نه متعدي لازممعناي غالباً  كه است
 ـ به اشتباه ولي است، ) فاعلبوده است. »عينانِ: مثني«اصل  صـورت مفعـولي    هب

  است.  ترجمه شده

  : پيشگيري»الوقاية«: گياه (مفرد) / »العشب«»: 2«گزينة 
بعد از اسـم اشـاره،    (دقت كنيد اسمِ بيماران: اين »هؤلاء المرضي«»: 3«گزينة 

  شود.) صورت مفرد ترجمه مي جا به در اين» هؤلاء«پس  گرفته است،» الـ«
  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 االله گلشن) روح(  »3«گزينة  - 77
كنـد بـه    ل ميهاي زندگي را تحم تنها كسي كه سختي«ترجمة صحيح عبارت: 

  »چشد! طعم واقعي خوشبختي را مي و موفقيت رسيده
 جملـه  روي ركـن دوم  چنين است، هم» فقط، تنها« به معني »اإنمّ«دقت كنيد 
    .شود ترجمه مي» يتحمل ..... من« بنابراين در ابتداي عبارت ؛كند تأكيد مي

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 ابهر) -ولي برجي (  »1«گزينة  - 78
ا لا يـأكلونَ   »: رنـد خو ياز آنچـه نم ـ « / »)2«(رد گزينـة  ليت »: كاش« (رد ممـ
لا يطعمـونَ المسـاكين   »: نخوراننـد  ازمندانيهرگز به ن« / »)3و  2«هاي  زينهگ

صـورت نكـره    بـه » مسـاكين «، »4«ها؛ دقت كنيد در گزينة  أبداً (رد ساير گزينه
در ايـن  چنين  همباشد،  آمده است و به معناي (نيازمنداني) است و نادرست مي

  )در جاي درست خود به كار نرفته است.نيز » أبداً«گزينه 
  )ترجمه(  
----------------------------------------------  

 (فاطمه منصورخاكي)  »2«گزينة  - 79
، 1«هاي  گزينهو  خويي است!) حديث صورت سؤال (همانا بهترين خوبي، خوش

در » 2«انـد؛ امـا بيـت گزينـة      خلقي بيـان شـده   همگي در وصف خوش» 4و  3
  خلقي نيست. شتوصيف خو
صـبحگاهان پيـام    ،گويد كه باد صبا كه اخلاق شـاهانه دارد  مي» 2«بيت گزينة 

  رساند. گل را به باده مي
  (مفهوم)  
----------------------------------------------  

  ترجمة متن درك مطلب:
خصوص انسان  هاي الهي براي موجودات زنده به ترين موهبت خواب از مهم
كند، هنگامي كه  قواي عقلي و جسمي انسان را تنظيم مياست. خواب 

شوي. برخي  رسد و تو براي روز بعد آماده مي خوابي، بدن به تعادل مي مي
خيزند در حالي كه اين خوب  خوابند و شب از خواب برمي مردم روز مي

رساند همانطور كه پزشكان بر خواب  ها زيان مي نيست چون به آن
بينيم كه پروردگار  نند و نيز در قرآن كريم ميك هنگام تأكيد مي شب

او كسي است كه شب را قرار داد تا در آن آرامش «فرمايد:  بخشندة ما مي
شب را براي شما پوشش و خواب را ماية «... فرمايد:  و مي» پيدا كنيد...

برخي به دليل شغل خاصشان بايد روز بخوابند، اما برخي از » آرامش قرار داد
خوابند نه به جهت خواست خودشان يا شغلشان بلكه به  نمي مردم خوب

كنند كه به آن بيماري  خوابي را تشديد مي هايي كه كم يدليل بيمار 
شود كه  ها يا عوامل ديگري ناشي مي شود كه از اضطراب خوابي گفته مي بي

اند خواب كافي  گذارند. حكيمان گفته در كيفيت خواب و مقدار آن تأثير مي
  فرد سالم بين پنج تا هشت ساعت است!  براي

 )امير رضائي رنجبر(  »1«گزينة  - 80
خـوابي، بـر حسـب كيفيـت و      مردم در زمينة كم«آمده است: » 1«در گزينة 

  كه مطابق متن صحيح است.» علتّ آن سه گروه هستند!
  هاي ديگر: ترجمة گزينه

از هشـت   براي فرد ممكن نيست كه كمتر از سه ساعت يا بيشتر»: 2«گزينة 
  (ساعت) بخوابد! (نادرست)

)1) و (3عربي زبان قرآن (
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كنند كه  هايشان شغلي را انتخاب مي خاطر بيماري برخي مردم به»: 3«گزينة 
  مستلزم نخوابيدن در شب باشد! (نادرست)

خواب كم در شب بهتر از خواب زياد در روز است اگرچه مستمر »: 4«گزينة 
  نباشد! (نادرست)

  
  (درك مطلب)  

----------------------------------------------  
 )امير رضائي رنجبر(  »3«گزينة  - 81

در متن ذكر نشـده اسـت: اهميـت خـواب در     بدين شكل » 3«عبارت گزينة 
  و تأثير آن در توان انسان! و روزشب 

  هاي ديگر: ترجمة گزينه
  خوابي و تشديد آن در برخي مردم! (صحيح) عوامل كم»: 1«گزينة 
  جسم و بهبود زندگي روزانه! (صحيح) اثر خواب در تعادل»: 2«گزينة 
آنچـه انسـان سـالم از خـواب، در مقـدار و كيفيـتش نيـاز دارد!        »: 4«گزينة 

  (صحيح)
  (درك مطلب)  

----------------------------------------------  
 )امير رضائي رنجبر(  »2«گزينة  - 82

  فهميم كه:  از متن مي
  آن را غنيمت بشمارد!خواب، بخششي از جانب خداست، پس انسان بايد 

  هاي ديگر: ترجمة گزينه
  افراط و تفريط در خواب، براي انسان ناپسند است!»: 1«گزينة 
  گذارد! ها تأثير مي مقدار خواب بر انتخاب شغل»: 3«گزينة 
  شوند! اند، پس هرگاه بميرند، بيدار مي مردم خواب»: 4«گزينة 

  (درك مطلب)  
----------------------------------------------  

   (سيد محمدعلي مرتضوي)  »4«گزينة  - 83
  نقش فاعل را دارد.» الجسم«نادرست است. » مفعوله: الجسم«

  (تحليل صرفي و اعراب)
----------------------------------------------  

   (سيد محمدعلي مرتضوي)  »3«گزينة  - 84
لُ «بـر وزن  » تشُدد«نادرست است. » لثلاثي من باب تفع ديمز« فعـل  » تفُعـ

  مضارع از باب تفعيل است.
  (تحليل صرفي و اعراب)  

----------------------------------------------  
  )رفسنجان - نيا (محمد كرمي  »1«گزينة  - 85

 .كه نقش مبتدا را دارد است» تفعل«باب از اسم و مصدر » تنوع«در اين جمله، 
)عَتنَو(    

  (ضبط حركات)  
----------------------------------------------  

 )اميرحسين شكوري(  »1«گزينة  - 86
را  »لعـلّ «ك اسم منصوب داريم كه نقـش اسـم   ينياز به  ،براي جاي خالي اول

 هميشـه  بالفعـل  هةمشـب (اسم حروف  صحيح است» اللهّ« ، بنابراينداشته باشد
    .)»2«ة (رد گزين ).منصوب است

چـون   واسـت  » االله«رجع فعل توجه كنـيم كـه   بايد به م ،براي جاي خالي دوم
در جاي خالي سوم  .)»3 و 2«هاي (رد گزينه است صحيح» رزقي« ،مذكر است

 صحيح اسـت » قرَيب«داريم كه بايد مرفوع باشد و » كأنّ«هم نياز به خبر براي 
  )»4 و 3« هاي(رد گزينه ).مرفوع است همواره بالفعل هةمشب(خبر حروف 

  )انواع جملات(  

 )اصفهان -حميدرضا قائداميني (  »1«گزينة  - 87
شـديدتر از سـاير    ،نفـي از لحاظ  كهاز نوع نفي جنس است » لا«در اين گزينه، 

نادان، هيچ تـأملي قبـل از سـخن گفـتن بـا شـهروندان ديگـر        « :ها است گزينه
  »!ندارد
  مهم درسي:  نكتة
ه تنوين و نـه  دارد و ن» ال«آيد كه نه  واره پس از لاي نفي جنس، اسمي ميهم

  مضاف واقع شده است.
  ها: گزينه ساير  تشريح
  از نوع لاي نفي مضارع است.» لا أتكبر«در » لا»: «2«گزينة 
  از نوع لاي نفي مضارع است.» لا أتفرقّ«در » لا»: «3«گزينة 
  آمده است.» : آياأَ«در جواب كلمة پرسشي  ،»نه«به معني  »لا»: «4«گزينة 

  (انواع جملات)  
----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »4«گزينة  - 88
رود.  كـار مـي   خواهد كه براي از بين بردن شك بـه  اي را مي صورت سؤال، گزينه

كنـيم. وقتـي    دقت كنيد براي برطرف كردن شك و ترديد، از تأكيد استفاده مي
) وجـود داشـته باشـد، شـك     شـك و.....  در سخنمان، تأكيد (قطعـاً، حتمـاً، بـي   

بالفعـل اسـت    مشـبهة از حروف » إنّ« ،»4«در گزينة شود.  مخاطب برطرف مي
  كه براي تأكيد جمله آمده است.

  ها: تشريح ساير  گزينه
، »2«در گزينة . براي ايجاد ارتباط بين دو جمله است» أنّ: كه«، »1«در گزينة 

» كأنّ: مثـل اينكـه، گـويي   «، »3«در گزينة  براي بيان آرزو است.» ليت: كاش«
  .براي بيان حدس و گمان به كار رفته است

  (انواع جملات)  
----------------------------------------------  

 )عمار تاجبخش(  »3«گزينة  - 89
اليـه   نيز مضـاف » الأسرار« باشد.است كه مضاف مي» قبور«خبر  ،»3«در گزينة 
  آن است.

  ها: تشريح ساير  گزينه
عبـارت  » 2«. در گزينة باشد مياست كه موصوف » سلاح«، »1«ر گزينة خبر د

كـه   دانـيم  مـي اسـت و  » يسترُُ«فعل  ،خبر» 4«خبر است. در گزينة » للغرُاب«
    واقع شوند.د مضاف نتواننميگاه  هيچ ها فعل

  (انواع جملات)  
----------------------------------------------  

 )، با تغييراي يمانهكتاب آبي پ(  »4«گزينة  - 90
 بـا منصـوب   ،در اين عبارت مفعول است كه چون جمع مكسـر اسـت  » قوانين«

  شود.  محسوب مي هفتحعلامت 
  :هاساير  گزينه تشريح
  (يـ) است. ياءعلامت  و منصوب با مفعول» عشرين«»: 1«گزينة 
    (يـ) است. ياءعلامت  و منصوب با مفعول» السائحينَ«»: 2«گزينة 
  (يـ) است. ياءعلامت  و منصوب با مفعول» مزارعينَال»: «3«گزينة 

  (قواعد اسم)  
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 )محمدمهدي يعقوبي(  »3«گزينة  - 91
  نادرست: يها عبارت حيتشر
 ـ  شيو اتـر  فرانسـه  ه،يروس س،يانگل ژهيبه و يياروپا يكشورها )ب   ةبـه بهان

 نيا ةجيمداخله كردند و در نت يعثمان يخلها در امور داتيدفاع از حقوق اقل
را  ياز قلمـرو عثمـان   ييهـا  بخـش  جيها توانسـتند بـه تـدر    يياروپا ها، دخالت

كــه وارد  يهلنــد هنگــام انگلســتان و فرانســه، يهــا دولــت تصــاحب كننــد.
هنـد   يبـا نـام كمپـان    يبزرگ تجار يها شركت سيسأبا ت هندوستان شدند،

بـا دامـن    جيد را گسترش دادند و بـه تـدر  خو ياستعمار يهاتيفعال ،يشرق
را تصـرف   نياز آن سرزم ييها در هند بخش يو قوم ينيزدن به اختلافات د

  ).عبارت برعكس ذكر شده استاين (در  كردند.
مثـل نفـوذ و    يليدلا ،هيافشاركار آمدن حكومت  يهم زمان با رو باًي) تقرپ

كـه   يطـور  شد به يموجب ضعف و زوال عثمان ياستعمار يها قدرت ةمداخل
  آن نبودند. كاستناصلاحات قادر به  قيدولتمردان از طر

  مهم درسي: نكات
و از  ديدر قرن هجدهم به استقلال رس ـ يعني يلاديم 1783در سال  كايآمر
و  قـا ياز شـمال آفر  يعيوس ـ يهـا  قرن بـر بخـش   نيدر هم يعثمان طرفآن 
  كرد. يحكومت م يشرق يتا اروپا يغرب يايآس

  )25ة ، صفحجهان در آستانة دورة معاصرايران و )، 3(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 )عليرضا پدرام(  »3«گزينة  - 92
  تشريح موارد نادرست:

ب) پس از مرگ كرامول، مجلس و نظـام سـلطنت دوبـاره احيـا شـدند، امـا       
با يكديگر ستيز  دوبارهپادشاه انگلستان، به مجلس توجهي نداشت. از اين رو، 

) ايـن اتفـاق در تـاريخ    يلاديم ـ 1688كردند تا اينكه مجلـس پيـروز شـد (   
  شهرت دارد. انقلاب باشكوهانگلستان به 

و  نفـي منشـأ الهـي سـلطنت    د) از پيامدهاي انقلاب باشـكوه در انگلسـتان،   
  افزايش قدرت مجلس بود.
  )26ة جهان در آستانة دورة معاصر، صفحايران و )، 3(تاريخ (  

----------------------------------------------  
 )مريم خسروي دهنوي(  »4«گزينة  - 93

  عبارات نادرست: حيتشر
قائل نبود به  يازيامت شانيممتاز برا ةطبق نكهي، از امتوسط جامعه ةطبق )ب

  .ريفق ةبودند نه طبق يشدت ناراض
خود  يروز هيممتاز را عامل س ة، حكومت فرانسه و طبقجامعه ريفق ةطبق )ج
  .متوسط ةدانستند نه طبق يم

بخش اول جمله درسـت اسـت و فقـط قسـمت     » ب«در عبارت  مهم: ةنكت
شـود پـس    ينادرست است كه موجب نادرست شدن كل عبارت مآن  يانيپا

آن را درسـت بـه حسـاب آورده و در دام     ،دياگر جمله را كامل نخوانده باش ـ
  !ديا افتاده

  )28ة صفحدر آستانة دورة معاصر، جهان ايران و )، 3(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 )مريم خسروي دهنوي(  »4«گزينة  - 94
خان قاجار بـود.   آقامحمدخان پسر بزرگ محمدحسن ،نخستين پادشاه قاجار

پس بايد به دنبال گزينه اي باشيم كه به درستي به اقـدامات آقامحمـدخان   
  اشاره كرده باشد.

  :هاي نادرست ريح گزينهتش
هـاي   به سـركوب شـورش   شاه حكومت فتحعليهاي نخست  : سال»1«ة گزين

  داخلي و تحكيم پادشاهي خاندان قاجار گذشت.
، صـدارت ميـرزا آقاسـي   و دوران  شـاه محمددر دوران پادشاهي  :»2«ة گزين

  هاي روسيه و انگلستان در ايران افزايش يافت. نفوذ دولت
را تصـرف   شـمالي و مركـزي ايـران   خان نخست نواحي محمد: آقا»3«ة گزين

خـان زنـد و    كرد و تهران را پايتخت خود قرار داد، سپس با غلبه بر لطفعلـي 
ش در تهـران   1174ق / 1210ن حـاكم گرجسـتان در سـال    سركوب طغيا

  گذاري كرد. تاج
  )35تا  32  هاي ه، صفحسياست و حكومت در عصر قاجار)، 3(تاريخ (  

----------------------------------------------  
 )محمد ابوالحسني(  »3«گزينة  - 95

 داشت، ازين يبود و به متحد قدرتمند هيجنگ با روس ريشاه كه درگ يفتحعل
اسـتقبال كـرد و سـرانجام     هبط ـار يبرقـرار  يامپراتور فرانسه برا شنهادياز پ

  .دو كشور بسته شد نيب نيكنشتا نيف ةعهدنام
  رست:ناد يهانهيگز يبررس
 بـه حكومـت قاجـار،    تياسـم  گلـد  ةمعاهـد  ليانگلستان با تحم»: 1«ة نيگز

  .هندوستان كرد ةميجدا و ضم رانيرا از ا و بلوچستان ستانيساز  يمناطق
ــيگز ــرالددر دوران »: 2« ةن ــاه نيناص ــا   روس ،ش ــت تنگاتنــگ ب ــا در رقاب ه
  .كنند افتيدر رانيرا از ا يبانك شاهنشاه ازيموفق شدند امت ها، يسيانگل
 ةبه واسـط  يكه عثمان بود يشعاربلكه  قرارداد نبوداتحاد اسلام  »:4«ة نيگز

 شـمندان ياند يتوانست توجه برخ ـ و انگلستان، هياز روس رانيا يخينفرت تار
  .را به خود جلب كند يرانيا

  )46 تا 44 هاي ه، صفحسياست و حكومت در عصر قاجار)، 3(تاريخ (  
----------------------------------------------  

  

  
 )حبيبه محبي(  »1«گزينة  - 96

  نادرست: يها عبارت حيتشر
 تاريخ ايـران در عهـد باسـتان   هاي مورخان تا دو قرن پيش دربارة  نوشته )ب

  تركيبي از افسانه و واقعيت بود.
بعضـي  بـه   ب بسيار كم و محـدود لامط، اشكانياندربارة تا دو قرن پيش،  )د

  .اسامي بود
  )62، صفحة هاي دور مطالعه و كاوش در گذشته)، 1(تاريخ (  

----------------------------------------------  
 )حبيبه محبي(  »1«گزينة  - 97
شدن حاكمان كوچك و مستقل ايلامي و تأسيس پادشاهي ايلام: متحد )الف

لشكركشــي هــا  ايلامــي  فرمانروايــان ســومري و اكــدي، پيــاپي بــه ســرزمين
  كردند. مي
هـاي   هاي متنـوع از سـكونتگاه    دست آمدن ظروف سفالي ساده با نقش به )ب

باستاني ايران: با اختراع چرخ سفالگري پيشـرفت قابـل تـوجهي در سـاخت     
  وجود آمد. ظروف سفالي به

هاي نخستين و سير رويـدادها و تحـولات تـاريخي در     گيري تمدن شكل )ج
هـاي   جغرافيايي تأثير بسزايي در پيدايش تمدنهاي مختلف: عوامل  سرزمين

هاي مختلف داشـته   نخستين و سير رويدادها و تحولات تاريخي در سرزمين
  است. 

 )3تاريخ (

 ) 1تاريخ (
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ها در غرب و سـاير نـواحي ايـران: بـا روي      گيري نخستين سكونتگاه شكل )د

هـا و   تدريج سـكونتگاه  هايي از مردم به كشاورزي و دامپروري، به آوردن گروه
  نخست در غرب و سپس در ديگر مناطق ايران پديد آمد. روستاهايي

  )76و  73، 70 هاي ه، صفحدم تمدن ايراني سپيده)، 1(تاريخ (  
---------------------------------------------- 

 )مريم خسروي دهنوي(  »2«گزينة  - 98
لامي و در واقع تمدن كهـن ايرانـي، مقـام و    هاي مهم تمدن اي يكي از ويژگي

طور كلي در جوامع باسـتاني فـلات    اند. به والايي است كه زنان داشتهمنزلت 
ايران، زنان موقعيت اجتماعي ممتازي داشتند و داراي قدرت و نفوذ فـراوان  
بودند. زنان در كارهاي مهم جامعـه، نقـش اساسـي و تعيـين كننـده داشـتند.       

نان در امور دهد كه ز نقوش و پيكره هاي برجاي مانده از دورة ايلامي نشان مي
  اند. اجتماعي و اقتصادي و مراسم سياسي و ديني حضور چشمگيري داشته

  نادرست: هاي گزينهتشريح 
هاي گلي فراواني كه بـه   پيكره ،شناسي شوش هاي باستان : در كاوش»1«ة گزين

كه دلالت بر احترام و تقدس آنها نزد مـردم  است اند كشف شده  معروف» الهه«
هاي مادر به دسـت آمـده    هاي از الهه تمدني ايران نيز پيكره دارد. از ديگر مراكز

  .است ها در ايران فراگير بوده دهد عقيده به اين الهه كه نشان مي
  پرستيدند. مي مادر خدايانهاي مادر را به عنوان  ايلاميان الهه :»3«ة گزين
  ، خداي شهر شوش بوداينشوشيناك: معبد چغازنبيل ستايشگاه »4«ة گزين

  )79و  78 هاي ه، صفحدم تمدن ايراني سپيده)، 1ريخ ((تا  
----------------------------------------------  

 )محمد ابوالحسني(  »4«گزينة  - 99
سـس  ؤم (كـوروش دوم)  منتسـب بـه كـوروش بـزرگ     »3«تا  »1«هاي  گزينه
حكومـت   ةمربـوط بـه دور   »4«ة كه گزين باشند درحالي هخامنشيان مي ةسلسل

 .كمبوجيه استيعني  فرزند وي،
 )85تا  82 هاي ه، صفحها تا پايان هخامنشيان از ورود آريايي)، 1(تاريخ (  

 ----------------------------------------------  
 )عليرضا پدرام(  »2«گزينة  - 100

)، مورخـان يونـان باسـتان، پيرامـون حملـة      1مطابق متن كتاب درسي تاريخ (
ني عليه سربازان پارسي در مـاراتنُ (مـورد   سريع و جنگ تن به تن سرداران آت

هــا در تنگــة  هخامنشــي و يونــاني و نبــرد دريــايي ســربازان خشايارشــا») ب«
بــا آب و تــاب فــراوان بــه گــزارش وقــايع و جزئيــات ») ج«ســالاميس (مــورد 

  اند. صورت غيرواقعي بيان كرده اند و حتي برخي موارد را به پرداخته
  )87 و 86هاي  هصفح ها تا پايان هخامنشيان، از ورود آريايي)، 1((تاريخ   

 ----------------------------------------------  
  

  
 )حبيبه محبي(  »3«گزينة  - 101

  تشريح گزينه هاي ديگر:
  است. دوران خلفاي نخستينهر دو عبارت دربارة »: 1«گزينة 
ت اداري منظم و منسجمي بـا  ، تشكيلاخلافت عباسياندر دورة »: 2«گزينة 

 شكل گرفت. عهد ساسانياناقتباس از نظام ديواني 
بسـيار   در زمان پيـامبر تشكيلات اداري و مالي حكومت اسلامي »: 4«گزينة 

 ساده بود.  
 )84و  70 هاي ه، صفحتركيبي)، 2(تاريخ (  

 )محمد ابوالحسني(  »3«گزينة  - 102
 بررسي عبارات نادرست:

هـايي را بـراي پيـروان     ز خلفاي فاطمي، محـدوديت اگر چه معدودي ا»: ب«
ساير مذاهب از جمله اهل تسنن  ايجاد كردند؛ اما در بيشتر دوران حكومـت  

بـه زنـدگي و فعاليـت دينـي و اجتمـاعي خـود        آزادانهفاطميان، اهل تسنن 
 .مشغول بودند

از اواخر دوران مستنصـر حكومـت فاطميـان دچـار ضـعف سياسـي و        »:ت«
هـاي   و سپس شروع جنـگ  سلجوقياندرپي  حملات پي شد. حران اقتصاديب

حكومت فاطميـان سـرانجام توسـط صـلاح      وضعيت آن را بدتر كرد. صليبي،
 .الدين ايوبي منقرض شد

  )76تا  74هاي  صفحه، جهان اسلام در عصر خلافت عباسي)، 2(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 )هدي يعقوبيمحمدم(  »2«گزينة  - 103
  تشريح عبارت هاي نادرست:

 منذر يا لخميـان توسـط خسـروپرويز برداشـته شـد،      بعد از آنكه دولت آل الف)
هاي عرب مجاور مرزهاي ايـران شكسـت    از قبيله اي از سپاهيان ساساني، دسته

  عظمت قدرت ساسانيان در چشم اعراب فرو ريخت. ،بر اثر اين واقعهخوردند و 
از جمله فرمانرواياني بود كـه توسـط    خسروپرويز ها، ايتمطابق برخي رو پ)

 حضرت محمد به اسلام دعوت شد اما دعوت ايشان را نپذيرفت و بـه بـاذان،  
 ـ  ةحاكم ايراني يمن امر كرد كه به حجاز برود و آن حضرت را دستگير و روان

  ساسانيان) كند. ةتيسفون (پايتخت پرآواز
  )84تا  81 هاي ه، صفحايراني -هاي ظهور تمدن اسلامي  ايران، زمينه در اسلام)، 2(تاريخ (

----------------------------------------------  
 )محمدمهدي يعقوبي(  »4«گزينة  - 104

هـاي   هاي سـوم تـا پـنجم هجـري بـه ويـژه در دوران حكومـت        سده ةدر فاصل
ر هاي اقتصادي از رونـق مناسـبي برخـوردا    بويه فعاليت طاهريان، سامانيان و آل

 ةبود. در آن زمان كشاورزي، تجارت و صنعت رشد چشمگيري يافت. به واسـط 
 .بويه گسترش يافت چنين رشدي بود كه شهر و شهرنشيني در قلمرو آل

  )94و  93، 90، 89 هاي هصفح، اسلامي -ظهور و گسترش تمدن ايراني )، 2(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 )عليرضا پدرام(  »3«گزينة  - 105
  تشريح موارد نادرست:

ل يشـك تهـاي درس بزرگـي در مسـاجد     ، بلكـه حلقـه  نشدندب) مساجد جايگزين 
  .شد مي

و  اجتنـاب از تعصـب  بويه، بـا مـدارا و    هاي سامانيان و آل سلسلهزمان ج) در 
نظري، شرايطي فراهم آمـد كـه اهـل علـم و انديشـمندان پيـرو اديـان         تنگ

اين موضـوع خـود باعـث    كه آسايش كامل فعاليت كنند مختلف در امنيت و 
  هاي علمي و فكري شد. پيشرفت

  )96 و 95 هاي هصفح، اسلامي -ظهور و گسترش تمدن ايراني )، 2(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 
  

  

 )محمدمهدي يعقوبي(  »1«گزينة  - 106
  اي نادرست: ه تشريح عبارت

ها  توجهي حكومت ب) رعايت نشدن عدالت اجتماعي در توزيع درآمدها و بي
كه فقيـران شـهري    هايي است براي اين هاي تأمين اجتماعي، علت به حمايت

  .مسكن ندارند اجاره يا خريدپول كافي براي 
 هـاي مختلـف شـهر    در بخـش هـا   ت) در شهر مانيل در كشور فيليپين، زاغه

  اند. پراكنده شده
  )22و  21 هاي ه، صفحمديريت شهر و روستا)، 3(جغرافيا (  

 ) 3( جغرافيا
 )2تاريخ (
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 )مريم خسروي دهنوي(  »2«گزينة  - 107
و و س ـ  يكي از مشكلات مهم شهرها افزايش طبيعي جمعيت شـهري از يـك  

افزايش در اثر مهاجرت نيروي كار از سوي ديگر به شهرهاسـت. مهـاجران از   
كننـد تـا شـغلي     ت ميروستاها و شهرهاي كوچك به شهرهاي بزرگ مهاجر

ها عمدتاً كارگر ساده و فاقد مهـارت و   بيابند و درآمد بيشتري كسب كند. آن
هاي شغلي در شهر محدود اسـت؛ بـه    از سوي ديگر فرصت هستند.تخصص 

همين سـبب مهـاجران بـه كارهـايي ماننـد كـارگري مـوقتي و روزمـزد يـا          
رآمدشـان تكـافوي   شوند و د ها و نظاير آن مشغول مي خدمتكاري در رستوان

  كند. ك شهر بزرگ نمييخوراك و پوشاك و زندگي را در  ،هاي مسكن هزينه
  نادرست: هاي گزينهتشريح 
در شـهرها و تـأمين امنيـت،     هاي اجتماعي آسيببراي مقابله با »: 1«گزينة 

ها را مانند فقر و بيكاري شناسايي شود و  هاي آسيب نخست بايد علل و ريشه
  از بين برود.

برگـزاري آمـوزش عمـومي و     هاي اجتماعي براي مقابله با آسيب»: 3«نة گزي
  هاي آموزشي براي شهروندان مفيد است و اهميت دارد. كارگاه
ونداليسم شهري، خسارت وارد كردن به اموال عمـومي، بناهـا و   »: 4«گزينة 

  آثار فرهنگي يكي از انحرافات اجتماعي در شهرهاست.
  )24و  23هاي  ه، صفحو روستا مديريت شهر)، 3(جغرافيا (  

----------------------------------------------  
 )محمد ابوالحسني(  »1«گزينة  - 108

 .باشد الگوهاي مصرف آب و برق مربوط به محيط زيست شهري ميـ 
ها با توجه به ميزان رفـت و   نآها به طوري كه نور  طراحي هوشمند خيابانـ 
 .است هوشمندسازي شهرمربوط به  مد كم و زياد شود،آ

 .باشند مي مبلمان شهريهاي  خورشيدي از جلوه ةنيمكت و صفحـ 
  )27 تا 24 هاي هصفح، مديريت شهر و روستا)، 3(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 
 )عليرضا پدرام(  »3«گزينة  - 109
  كنيم: محاسبه مي Bو  Aفضاي مسكوني را به ازاي هر نفر در شهر  ةسران

  A = = =
5

20250
Âº¼§v¶ ÁIñÎ ·¼Ã±Ã¶ oT¶ ÍMo¶

SÃ÷μ] nHqÀ oÿº سرانه  

  B = = =
6

12500
Âº¼§v¶ ÁIñÎ ·¼Ã±Ã¶ oT¶ ÍMo¶

SÃ÷μ] nHqÀ oÿº سرانه  
  تشريح موارد نادرست:

متر مربع به ازاي هر نفـر) از اسـتاندارد موجـود     20( Aب) سرانه در شهر 
تـر از  است، يعني تـراكم مسـكوني كم   بيشترازاي هر نفر)  همتر مربع ب 15(

  وضعيت استاندارد است.
متر مربع به ازاي هر نفـر) از اسـتاندارد موجـود     12( Bپ) سرانه در شهر 

، يعني در اين شهر بايـد فضـاهاي   است كمترازاي هر نفر)  همتر مربع ب 15(
  فراهم شود. بيشتريمسكوني 

  )29 و 28 هاي هصفح، مديريت شهر و روستا)، 3(جغرافيا (  
---------------------------------------------- 

 )محمد مهدي يعقوبي(  »4«گزينة  - 110
  هاي نادرست: تشريح عبارت

بـه نـواحي   درصـد فقـر در جهـان     63 گـزارش سـازمان ملـل   پ) بر اساس 
درصد فقيـران كشـورهاي آسـيا و     76شود و علاوه برآن  روستايي مرتبط مي

  كنند. آفريقا و آمريكا لاتين در نواحي روستايي زندگي مي
انـد   وابسـته  كشاورزي (نه دامداري)به درآمد حاصل از  ت) روستاييان عمدتاً

د پـايين  ها ميزان تولي ولي اين درآمد فصلي و ناكافي است و در برخي زمين
  باشد و در حد رفع نيازهاي داخلي روستاهاست. مي

  )31و  30هاي  هصفح، مديريت شهر و روستا)، 3(جغرافيا (  

  

  
 )حبيبه محبي(  »4«گزينة  - 111

اي و دوري  (تصوير نقشة صورت سؤال)، پرفشار جنب حاره عرض جغرافيايي
 موقعيت جغرافياييجغرافيايي ناشي از  ترين عوامل و نزديكي به درياها، مهم

  است كه بر آب و هواي كشور اثر دارد.
هاي پايين جغرافيايي قـرار دارنـد (بـه     در مناطق جنوبي كشور، كه در عرض

ترند)، زاوية تابش خورشيد هنگام ظهر، نزديـك بـه عمـود     خط استوا نزديك
تر و هـوا  است و به همين دليل در اين نواحي، مقـدار تـابش خورشـيد بيش ـ   

ولـي   ؛هاي هرمزگان و جنوب سيستان و بلوچستان تر است؛ مانند استان گرم
هاي بالاي جغرافيايي قرار دارند و زاوية  در مناطق شمالي كشور كه در عرض

تر است، مقدار تابش كمتر و هـوا سـردتر اسـت؛ ماننـد      تابش خورشيد مايل
  هاي آذربايجان غربي و شرقي. استان

  )38 و 37هاي  ، صفحهآب و هواي ايرانن، ايرا(جغرافياي   
----------------------------------------------  

 )عليرضا پدرام(  »3«گزينة  - 112
هـواي   ةهواي مرطوب موسمي در فصل گرم سال از اقيانوس هند و تود ةتود

شوند. دقـت كنيـد    سوداني در فصل سرد سال از درياي سرخ وارد كشور مي
  .دهند افزايش ميرا در داخل كشور  ميزان بارندگيهر دو 

  )40ة صفح، آب و هواي ايران(جغرافياي ايران،   
----------------------------------------------  

 )محمدمهدي يعقوبي(  »1«گزينة  - 113
در آب و هواي گرم و خشك، شاهد بارندگي كم و خشكي هـوا هسـتيم و از   

  باشد. دگي كم ميطرفي ديگر در آب و هواي گرم و شرجي نيز بارن
  )42ة صفح، آب و هواي ايران(جغرافياي ايران،   

----------------------------------------------  
 )محمد ابوالحسني(  »3«گزينة  - 114

 ها: بررسي گزينه

فصـل پـاييز تـا     اواخرها در  (در ايران بيشتر بارش : نادرست است»1«ة گزين
 درست استـ  بارد) فصل بهار مي اوايل
 نام دارند) هاي آبگير كانونها  (اين مكان نادرست استـ  : درست است»2«ة نگزي
 درست استـ  : درست است»3«ة گزين
بريز آهاي  (حوضه آبريز درياي خزر نوعي از حوضه نادرست است :»4«ة گزين

(رودهايي كـه   نادرست استـ   ريزد) خارجي است كه به درياهاي اطراف مي
 جهـات مختلـف  ممكـن اسـت در    گيرنـد،  ه مـي هاي آبگير سرچشم از كانون
 يابند)جريان 

  )51تا  49 هاي هصفحايران،  منابع آب(جغرافياي ايران،   
----------------------------------------------  

 )زهرا كتيبه(  »3«گزينة  - 115
  نادرست: هاي گزينهتشريح 

ت نـه  ترين مراكز صيد و پرورش مرواريد اس ـ از مهم خليج فارس: »1«ة گزين
  درياي عمان.

و كه محل اتصال خليج فارس به درياي عمان اسـت   هرمز ةتنگ: »2«ة گزين
  رود. شمار مي ترين مناطق استراتژيك جهان به از مهم
هـاي   آب ةدسترسي بـه هم ـ ، درياي عمان: ازجمله دلايل اهميت »4«ة گزين

  هاي دريايي است. آزاد جهان، حمل و نقل كالا و مسافر از طريق راه
  )56 تا 52هاي  صفحهايران،  منابع آبان، (جغرافياي اير  

 جغرافياي ايران
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 )عليرضا پدرام(  »1«گزينة  - 116

سازگان (اكوسيستم) هستند. هـر    دام نمايش يك بومهرك» د«و » ج«، »ب«
سازگان شامل دو بخش زنده و غيرزنده است كه تنها يك نوع توليدكننده  بوم

  كننده دارند.  وع مصرف(گياهان) و چندين ن
  )54 و 53 هاي ه، صفحزيستينواحي )، 2(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 )محمد ابوالحسني(  »4«گزينة  - 117
اي و  هـاي ماسـه   ،حفاظت از تپهاز نواحي ساحلييكي از راهكارهاي حفاظت 

(علـف   نـد آمـوفيلا  ها از طريق كشت گياهان سازگار با محـيط مان  تثبيت آن
 .هاست روي آن ساحلي)

  )61و  59 هاي ه، صفحزيستي)، نواحي 2(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 )مريم خسروي دهنوي(  »4«گزينة  - 118
هـا، اهميـت تنـوع جغرافيـايي      دان يكي از موضـوعات مـورد توجـه جغرافـي    

ها در  و فناوري اطلاعات برخي از زبانهاست. امروه در اثر رشد ارتباطات  زبان
شود كه در آينـده   بيني مي اند. همچنين پيش بيشتري پيدا كرده ةجهان غلب

هاي بومي و محلي در نواحي مختلف از بين برونـد. بـه همـين     برخي از زبان
هـاي   كنند زبان ملـي و زبـان   دليل اغلب كشورهاي جهان يا نواحي سعي مي

  شان پابرجا بماند. كند تا هويت فرهنگيي خود را حفظ بومي و محل
  )71تا  69 هاي ه، صفحفرهنگي)، نواحي 2(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 )حبيبه محبي(  »3«گزينة  - 119
طـور كلـي، بـه دو گـروه      اديـان بـه   كـه  دهد نقشة پراكندگي اديان نشان مي

  شوند: تقسيم مي
ماننـد ديـن اسـلام، مسـيحيت، يهـود و       تاپرسـتي يكالف) اديان مبتنـي بـر   

  زرتشت؛
ماننـد هندوئيسـم، بودائيسـم،     غيرخداي يگانـه ب) اديان مبتني بر پرستش 

  اي) آنيميسم (مذاهب قبيله
  )73ة ، صفحفرهنگي احيو)، ن2(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 )محمدمهدي يعقوبي(  »2«گزينة  - 120
فرايندي است كه طي آن يك موضوع يا پديده ماننـد   خش يا انتشارپ ةپديد

زنـدگي و   ةها، نوآوري، وسايل و ابزار، لبـاس، شـيو   زبان، مذهب، افكار و ايده
يابد؛ در ايـن گزينـه    ها گسترش مي حتي بيماري از يك مكان به ساير مكان

  هاي ديگر گسترش يافته است. زبان انگليسي از يك مكان به مكان
  )79 ةصفح، فرهنگينواحي )، 2غرافيا ((ج  

  
  

  

 اي) (كتاب آبي پيمانه  »4«گزينة  - 121
مانند امـا اينكـه جهـان از اتـم      هاي بنيادين با پيشرفت علم باقي مي پرسش

تشكيل شده يا نه، وابسته به علم تجربي است و با پيشرفت علم ثابـت بـاقي   
  دهند. ها پاسخ قطعي و ثابت مي نو علوم تجربي به آ ماند نمي

  )9(فلسفة دوازدهم، جهان ممكنات، صفحة    
----------------------------------------------  

 (حميد سوديان)  »4«گزينة  - 122
توانـد   اگر در هر وضعيت ممكني، يك قضيه صادق باشـد، يعنـي عقـل نمـي    

قـاً همـان   شرايط ممكني را تصور كند كه آن قضيه كـاذب باشـد و ايـن دقي   
  معناي ضروري در فلسفه است.

  ها: بررسي ساير گزينه
قطعيت علمي با قطعيت فلسـفي و عقلـي متفـاوت اسـت. مـثلاً      »: 1«گزينة 

جوشد از نظر علمي قطعـي ولـي از نظـر عقلـي      درجه مي 100اينكه آب در 
 50اي تصور كنـد كـه در    تواند ذات آب را به گونه امكاني است. زيرا عقل مي

  آيد. وشد و تناقضي هم پيش نميدرجه بج
وقتي كه نقيض يك گزاره همواره صـادق نباشـد، يعنـي گـاهي     »: 2«گزينة 

بودن  صادق باشد، لزوماً به معني ضرورياوقات كاذب و در نتيجه خود قضيه 
ايـن  «و نقيض آن، » اين انسان شاعر است.«آن قضيه نيست. مثلاً اگر قضية 

گيريم، اين قضايا گاهي درست و گاهي غلط را در نظر ب» انسان شاعر نيست.
ها همواره صـادق اسـت امـا     توان گفت كه نقيض آن و در نتيجه نمي ندسته

  همچنان ضروري نيز نيستند. 
بـودن   دليل ضروري عقلـي  ،اينكه يك قضيه همواره درست باشد»: 3«گزينة 

 توانند همواره درست باشند ولي عقـل  آن نيست. بسياري از اصول علمي مي
ها را بپذيرد. همچنين اينكه انسـان نتوانـد يـك     تواند امكان نادرستي آن مي

ناپذيري آن نيست. زيرا انسان موجودي بـا   دليل بر نقض ،قضيه را نقض كند
  تواند انجام دهد. هاي محدود است و هر كار ممكني را نمي توانايي

  )10و  9هاي  (فلسفة دوازدهم، جهان ممكنات، صفحه   
----------------------------------------------  

 (عليرضا نصيري)  »2«گزينة  - 123
دهـد. امـا    قضاياي وجوبي، قضايايي هستند كه عقل حكم بـه ثبـوت آن مـي   

 ةنيـاز از اثبـات باشـند. (رد گزين ـ    گونه قضايا بـي  طور نيست كه اين لزوماً اين
.» درجـه اسـت   180مجموع زواياي داخلي مثلث «مثلاً اين قضيه كه ») 3«

ضروري و وجوبي است كه البته بايد اثبات شـود و نيازمنـد دليـل     ةيك قضي
ها مندرج در ذات موضـوع   شود گفت كه محمول آن باشد. پس لزوماً نمي مي

طور كه در پذيرش  همچنين بايد گفت كه عقل، همان») 1« ةاست. (رد گزين
 ة. (رد گزين ـها نيـز ابـا دارد   گونه قضايا مضطرّ است، از پذيرش نقيض آن اين

بودن ضروري و وجـوبي   به عبارت ديگر، نقيض اين قضايا نيز در كاذب») 4«
  »)2« ةهستند. (تأييد گزين

  )10و  9هاي  (فلسفة دوازدهم، جهان ممكنات، صفحه   

 )2جغرافيا ( دوازدهم  فلسفة
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 (عليرضا نصيري)  »1«گزينة  - 124
همگي در نسبت با وجود، امكاني هسـتند. بـا   » 4«و » 3«و » 2«هاي  گزينه
ها از  دوپا در جهان خارج وجود ندارند اما ذات آن ةكه درياي جيوه و زراف اين

بـودن علـّت    معـدوم  ةها به واسط بودن آن پذيرش وجود ابايي ندارند و معدوم
ت الوجود اس نعين مفاهيم، شريك باري مفهومي ممتهاست. اما بر خلاف ا آن

  است كه از پذيرش وجود ابا دارد. آن ذات  ةبودن از ناحي و معدوم
  )12تا  10هاي  (فلسفة دوازدهم، جهان ممكنات، صفحه   

----------------------------------------------  
 (حسين آخوندي راهنماچي)  »4«گزينة  - 125
 بر اصل سنخيت عليّ و معلولي، هـر علـّت معلـول خـاص خـود را دارد و      بنا
  به چيزهايي مختلف وجود ببخشد. ي خاصگونه نيست كه علتّ اين

  :ها گزينه ساير بررسي
عليت بر علت بنا شده و علت است كه معلول را به وجـود   ةرابط»: 1«گزينة 

  ت نيز وجود ندارد.ه تا قبل از علت، رابطة عليّو در نتيج آورد مي
  ت باشد، معلول هم خواهد بود.اگر عل»: 2«گزينة 
  نخواهد بود.نيز معلول  اگر علت نباشد،»: 3«ة گزين

  )18و  15 ،14هاي  ي و معلولي، صفحهعلّ(فلسفة دوازدهم، جهان    
----------------------------------------------  

 بقا) (محمد رضايي  »3«گزينة  - 126
از نظر فلاسفة مسلمان، با اينكه كشف علل امـور طبيعـي از طريـق حـس و     

آيد. از  يرد، اما خود اصل عليّت از اين طريق به دست نميگ تجربه صورت مي
گيـري ذهـن و درك اصـل امتنـاعِ اجتمـاع       نظر اين فيلسوفان، پس از شكل

شـنود يـا حركتـي را مشـاهده      نقيضين است كه وقتي كودك صدايي را مـي 
 آيد.  دنبال منشأ صدا و عامل حركت برمي كند، به مي

  )18تا  15هاي  علولي، صفحه(فلسفة دوازدهم، جهان علّي و م   
----------------------------------------------  

 (مهرشاد عباسي)  »2«گزينة  - 127
 ـ  ةنحودر  بـودن آن اسـت و    دكـارت معتقـد بـه فطـري     ت،حصول اصـل عليّ

فيلسوفان ») 1«(رد گزينة  بودن آن هستند. فيلسوفان مسلمان مخالف فطري
صـلي فطـري بـاور ندارنـد، و بـر خـلاف       گرايان، بـه ا  گرا بر خلاف عقل تجربه

د. (رد بينن ـ فيلسوفان مسلمان، خود تجربه را مبتنـي بـر اصـول عقلـي نمـي     
ت نيز از اين قاعده مستثني نيست؛ ديويد هيوم، عليّ») 4«و » 3«هاي  گزينه

هـا   داند كه از تكـرار پديـده   ت را نيز حاصل وهمي ميگرا، عليّ يلسوف تجربهف
 حاصل شده است. 

  )18تا  15هاي  سفة دوازدهم، جهان علّي و معلولي، صفحه(فل   
----------------------------------------------  

 (حسين آخوندي راهنماچي)  »2«گزينة  - 128
اين بيت بيشترين ارتباط را با سنخيت عليّ و معلولي دارد و بـه ايـن نكتـه     

ي، معلول خاص آيد و هر علتّ اشاره دارد كه هر چيزي از هر چيزي پديد نمي
  خود و هر معلولي، علتّ خاص خود را خواهد داشت. 

  )19و  18هاي  (فلسفة دوازدهم، جهان علّي و معلولي، صفحه   

 بقا) (محمد رضايي  »4«گزينة  - 129
بـا  با تغذيـه سـنخيت و تناسـب دارد و وقتـي      معده رشدنپرفع گرسنگي و 

مل لازم فراهم انجام شود، سنخيت را نقض كرده است. وقتي همة عوا ورزش
چـه بـه    باشد، اما باران نبارد، وجوب عليّ و معلولي نقض شده است، زيـرا آن 

 دهد، علت است.  معلول، ضرورت وجود مي
  )20تا  18هاي  (فلسفة دوازدهم، جهان علّي و معلولي، صفحه   

----------------------------------------------  
 )ماه وبت اول دين - 1402كنكور سراسري (  »4«گزينة  - 130

از نـوع وجـوبي يـا همـان ضـروري      » 4«شـده در گزينـة    هر دو قضية مطرح
باشد. چراكه ويژگي ذاتي اكسيژن و فلز مطرح شده و حمل ويژگي ذاتـي   مي

 بر ماهيت حملي ضروري و وجوبي است.
 ها: بررسي ساير گزينه

آب بـه   از ذاتيـات بـودن   طعم و شفافبو، بيرنگ، بيي (بيوجوب»: 1«گزينة 
روند، پس حمل ضروري است.) ـ امكاني (فعل ممكـن اسـت بيـان      شمار مي

انجام كاري نباشد و بيانگر وقوع يك حالت يا اتفاق باشـد، پـس ايـن حمـل     
  باشد.) امكاني است و ضروري نمي

بودن يك ويژگـي ضـروري يـا ذاتـي بـراي چـوب        امكاني (عايق»: 2«گزينة 
بي (دقـت كنيـد كـه در ايـن قضـيه      ) ـ وجو .نيست، پس حمل امكاني است

و » ويـروس آنفـولانزا  «انـد و موضـوع   جـا ذكـر شـده   موضوع و محمول جابه
اسـت، پـس حمـل وجـوبي اسـت و نـه       » هـا يكي از انواع ويـروس «محمول 
  امكاني.) 

تصور كرد، اين محمـول   بتوان كرة زمين را بدون آامكاني (مي»: 3«گزينة 
) ـ وجـوبي (تعريـف مفهـومي     .ي استبراي كرة زمين ضروري نيست و امكان

جسم يعني چيزي كه داراي ابعاد طول و عرض و ارتفاع است، بنـابراين هـر   
 كند.)جسمي ضرورتاً داراي مكاني است و بخشي از فضا را اشغال مي

  )12تا  9هاي  ، صفحهممكنات(فلسفة دوازدهم، جهان    
----------------------------------------------  

  
  

 (علي معزي)  »3«گزينة  - 131
هرگاه مفهومي فقط يك فرد خارجي داشـته باشـد، امـا ذهـن بتوانـد افـراد       

مثل مولـود كعبـه كـه در     ؛ديگري را براي آن فرض كند، مفهومي كلي است
تـوان   جي فقط مختص به حضرت علي (ع) اسـت، امـا مـي   دنياي واقعي خار

 فرض كرد.مصاديق ديگري هم براي آن 
 ها: ساير گزينه تشريح

تواند واحدالمصداق باشد يعني فقط يـك مصـداق   تصور كلي مي»: 1«گزينة 
  خارجي داشته باشد مثل مولود كعبه.

صفات مختص به يك فرد يا يك شيء، تصور كلي هستند مثـل  »: 2«گزينة 
  منين، ضامن آهو.ؤاميرالم
خارجي باشند (مثـل   يتمصاديق مفاهيم كلي ممكن است واقعي»: 4«گزينة 
  درخت) و يا فرضي و وهمي باشند مثل ديو، سيمرغ. ،انسان

  )21و  20هاي  صفحه، مفهوم و مصداق (منطق،   

 منطق 
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 تبريز) -(فيروز نژادنجف   »1«گزينة  - 132
از ب  را داشته باشيم به طـوري كـه الـف اعـم    » ب«و » الف«اگر دو مفهوم 

ها هميشه عموم و خصوص مطلق است به طوري كـه   نسبت نقيض آن ،باشد
  كنند. عام و خاص جاي خود را عوض مي

ب الفغ�ر

الف بغ�ر

  
  )23تا  21هاي  صفحه، و مصداق مفهوم (منطق،   

----------------------------------------------  
 بقا) (محمد رضايي  »4«گزينة  - 133

مفهوم كلي، قابليت داشتن بيش از يـك مصـداق را دارد، خـواه از مصـاديق     
و » پايتخـت ايـران  «هـا، ماننـد    واقعي باشد يا فرضي. تمامي عناوين و صفت

» كوه«مفاهيمي كلي هستند. اما يك لفظ خاص مانند » بلندترين قلة ايران«
هـم كلـي   » تنهـا فرزنـد ايـن آقـا    «هايي ماننـد   تركيب مفهومي جزئي است.

توانند مصاديق متعـددي داشـته    شوند، زيرا در ذهن گوينده مي محسوب مي
  باشند.

  )21 و 20هاي  صفحه، مفهوم و مصداق (منطق،   
----------------------------------------------  

 (مهرشاد عباسي)  »3«گزينة  - 134
 وجـه  مـن عمـوم و خصـوص   ة شاهد رابط ـ ،»4«و » 2«و » 1«هاي  در گزينه
  شاهد يك رابطة تباين هستيم.» 3«. اما در گزينة هستيم

رابطة جزء ساختاري يك چيز با خود آن چيـز هميشـه    كه توجه كنيد نكته:
... همگـي از همـين سـنخ     تباين اسـت. پـا و انگشـت، و سـاعت و عقربـه، و     

 هستند.
  )23تا  21هاي  صفحه، مفهوم و مصداق (منطق،   

----------------------------------------------  

 (عليرضا نصيري)  »4«گزينة  - 135
رابطـة  با هم » كنكور سراسري«و » 38 ةرتب«شده، مفاهيم  در عبارت مطرح

عمـوم و  » محبـوب  ةشتر«و » شناسي روان ةرشت«ميان مفاهيم تباين دارند. 
شـود.   وجه برقرار است. نسبت تساوي در اين عبارت ديـده نمـي   خصوص من

عموم و خصوص مطلق نيز در ايـن عبـارت وجـود نـدارد؛ دقـت كنيـد كـه        
اسم خاص يك مكان خاص است و بنابراين جزئي محسوب » دانشگاه تهران«

داشته » كشور معتبرترين دانشگاه«تواند هيچ نسبتي با مفهوم  شود و نمي مي
  باشد.

  )23تا  21هاي  صفحه، مفهوم و مصداق (منطق،   
----------------------------------------------  

 تبريز) -(فيروز نژادنجف   »3«گزينة  - 136
  .موارد كلي هستند ةهم» 3«در گزينة 

  ها: بررسي ساير گزينه
  ترتيب: جزئي ـ كلي ـ كلي ـ جزئي به» 1«گزينة 
  رتيب: كلي ـ كلي ـ جزئي ـ جزئيت به» 2«گزينة 
  ترتيب: كلي ـ كلي ـ جزئي ـ كلي به» 4«گزينة 

  )21و  20هاي  صفحه، مفهوم و مصداق (منطق،   

 )سراوان -(موسي سپاهي   »3«گزينة  - 137
در صورتي كه نسبت بين دو مفهوم كلـي عمـوم و خصـوص مطلـق باشـد و      

وم و خصـوص  گاه بين دو مفهوم نسبت عم ـ آن ،مفهوم خاص را نقيض كنيم
شود. مانند شكل و مربع كه نسبت عموم و خصوص مطلق  وجه ايجاد مي من

كنيم و بين شـكل و   مفهوم خاص (مربع) را نقيض مي ،ها برقرار است بين آن
هـا   گيرد زيرا بعضي شـكل  وجه شكل مي غيرمربع نسبت عموم و خصوص من

ها شـكل   بعغيرمرها غيرمربع نيستند و بعضي  غيرمربع هستند و بعضي شكل
  ها شكل نيستند. مربعهستند و بعضي غير

، برخلاف مفهوم باشد كلي است پرشمارمفهومي كه در خارج داراي مصاديق 
  شود. كه اسم خاص يك فرد است و در نتيجه جزئي تلقي مي» سقراط«

  )23تا  20هاي  صفحه، مفهوم و مصداق (منطق،   
----------------------------------------------  

 (مهرشاد عباسي)  »3«گزينة  - 138
يعنـي يـك مصـداق خـاص     ، مفهومي كه فقط بر يك چيز خاص دلالت كند

هاي چهارگانه، فقط  در صورتي كه نسبت مفهومي جزئي است؛ و لاغير، دارد
و مصاديق جدايي از ديگري  ميكي اع«عبارت  است. برقرار يبراي مفاهيم كلّ

و » ساعت برقي نيمـا «نسبت  است. ور عموم و خصوص مطلقآياد» نيز دارد.
 نيز عموم و خصوص مطلق است.» وسايل برقي«

  )23تا  20هاي  صفحه، مفهوم و مصداق (منطق،   
----------------------------------------------  

 )(عليرضا نصيري  »4«گزينة  - 139
عموم و خصوص مطلـق  » محل آموزش«و » مدرسه«نسبت ميان دو مفهوم 

اي محل آموزش است ولي هر محـل آموزشـي لزومـاً     درسهاست. چون هر م
مدرسه نيست؛ مثلاً ممكن است كه دانشگاه يا يك آموزشگاه خصوصي باشد. 

اي را به عنوان جواب درست انتخاب كنيم كـه نسـبت    بنابراين ما بايد گزينه
  عموم و خصوص مطلق باشد. » ديوار«آن با مفهوم 

تباين » ديوار«با مفهوم » آجر ديوار«و » پنجره«نسبت »: 3و  2«هاي  گزينه
است؛ چون هيچ پنجره يا آجري، ديوار نيست و هيچ ديواري نيـز پنجـره يـا    

  آجرِ خالي نيست. 
عموم و خصوص مطلق » ديوار آجري«و » ديوار«اما نسبت ميان »: 4«گزينة 

اي، ديـوار اسـت ولـي برخـي از ديوارهـا آجـري        است. چون هر ديوار آجري
لاً ممكن است كاهگلي يا بتنُي باشند. پس همـين گزينـه جـواب    نيستند. مث

  صحيح اين تست خواهد بود. 
تواند نسـبتي بـا هـيچ مفهـوم      نمي» ديوار چين«دقت كنيد كه »: 1«گزينة 
اي بسازد چون اسم خاص يك محـل خـاص اسـت و در نتيجـه جزئـي       كلي

رار هاي چهارگانـه فقـط ميـان مفـاهيم كلـي برق ـ      شود و نسبت محسوب مي
  هستند.

  )23تا  20هاي  صفحه، مفهوم و مصداق (منطق،   
----------------------------------------------  

 )سراوان - (موسي سپاهي  »1«گزينة  - 140
علـي كتـاب   «تواند يا كلي باشد يا جزئي. مانند  مي» الف«در چنين عباراتي، 
ان انس ـ«جزئـي اسـت و همچنـين    » علـي «كـه در آن  » من را قرض گرفت.

  كه انسان در آن مفهومي كليّ است. » ناسپاس است.
  توان آن را جزئي فرض كرد.   بايد همواره كلي باشد و نمي» ب«اما 

  )21و  20هاي  صفحه، مفهوم و مصداق (منطق،   
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 (حسين آخوندي راهنماچي)    »2«گزينة  - 141

است كه واقع در » ايونيا«ان به نام يوناني قسمتي از يونان باست ةزادگاه فلسف
  باشد. مغرب آسياي صغير مي

 فعلي واقع شده اسـت.  ةايونيا در كشور يونان نيست بلكه در كشور تركي امروزه
  ها. ه عرصة وجود گذاشتند، نه تمام آنب ضمناً اولين فلاسفة يونان در ايونيا پا
  )30 ة(فلسفة يازدهم، آغاز تاريخي فلسفه، صفح   

----------------------------------------------  

 (علي معزي)    »3«گزينة  - 142

توجه دقيـق كـرد.   » بودن«و » شدن«بار به مفهوم  ، براي نخستينپارمنيدس
باطني و حقيقي هستي رسيد كه  ةتوان به آن لايد بود كه با عقل ميقاو معت

  بدون تغيير و جاودانه است.
  ها: بررسي ساير گزينه

اول مربـوط بـه هراكليتـوس و عبـارت دوم مربـوط بـه        بـارت ع»: 1«گزينة 
  پارمنيدس است.

  اين انديشمندان اهل آتن نيستند.»: 2«گزينة 
يعني فيثـاغورس معتقـد بـود كـه اعـداد و       »كيهان« ةواضع واژ»: 4«گزينة 

  موجودات هستند.  ةاصول اعداد عناصر اولي هم
  )33 تا 30هاي  (فلسفة يازدهم، آغاز تاريخي فلسفه، صفحه   

----------------------------------------------  

 تبريز) -(فيروز نژادنجف   »2«گزينة  - 143

هـم ضـد    هراكليتوس وحدت اضداد است. اموري كه بامشهور  ةاولين انديش
اد است كه جهان را ضدو وجود اين ا توانند با يكديگر جمع شوند هستند، مي

  سازد. مي
  ها: بررسي ساير گزينه

هراكليتـوس معتقـد نيسـت كـه تمـام قواعـد هسـتي در حـال         »: 1«ة گزين
دانـد. همـين قاعـده كـه همـة اشـيا در        تغييرند، بلكه اشيا را در سيلان مـي 

  حركت هستند، از نظر هراكليتوس يك قاعدة ثابت است. 
هراكليتوس بر اين عقيده نيست كه فقط ظاهر جهان در حركت »: 3«گزينة 
  است.

  يگاهي در نظام فكري هراكليتوس ندارد.ثبات جا»: 4«گزينة 
  )32 و 31هاي  (فلسفة يازدهم، آغاز تاريخي فلسفه، صفحه   

----------------------------------------------  

 )بقا (محمد رضايي    »2«گزينة  - 144

هاي جديـدتر   گيري تمدن تر، مقدمه و پلكان شكل تر و ساده هاي قديم تمدن
 هاي جديدتر منتقل شده است. ها به تمدن اند و دستاوردهاي آن بوده

  ها: دليل نادرستي ساير گزينه
توان از نظر زماني و مكاني آغازي تعيـين   براي دانش فلسفه نمي»: 1«گزينة 

  كه آغازي ندارد! كرد، نه اين

هاي قديمي آثار مكتوبي به دست ما نرسيده و ما  از برخي تمدن»: 3«گزينة 

ها را  توانيم همة تمدن هاي آنان نداريم. پس نمي ها و سخن اطلاعي از انديشه

  داراي فلسفه بدانيم. 

هايي كه بـه زبـان فلسـفي نگاشـته      ها يا قطعه نخستين مجموعه»: 4«گزينة 

ها غلبه داشته، از يونان باستان بـه يادگـار مانـده     شده يا جنبة فلسفي در آن

  توان تمدن يونان را آغازگر فلسفه دانست.  است، اما نمي

  )30 و 29هاي  (فلسفة يازدهم، آغاز تاريخي فلسفه، صفحه   

----------------------------------------------  

 )(علي معزي    »3«گزينة  - 145

ها  و آن بودها به اين دليل كه سخن انديشمندان با يكديگر متضاد سوفيست

 هـا را  ند تفسير درستي از جهـان بـه دسـت آورنـد، نظريـات آن     بود نتوانسته

 بيهوده دانسته و به جاي آموزش علوم به فن سخنوري روي آوردند.

  )34(فلسفة يازدهم، آغاز تاريخي فلسفه، صفحة    

----------------------------------------------  

 (حسين آخوندي راهنماچي)    »3«گزينة  - 146

آب است و همـه چيـز   اولين عنصر و پايه و اساس ساير چيزها  ،الستاز نظر 

  واسطه از آب ساخته شده است. سطه يا بيباوا

  :ها ح ساير گزينهيشرت

كـه   به دنبال اين بود كه جهان از چه ساخته شده است، نه ايـن »: 1«گزينة 

  چه كسي آن را ساخته است.

اي داشته و در طـول تـاريخ از بـين     مشخص نيست كه او نوشته»: 2«گزينة 

  . اي نداشته است كه كلاً نوشته رفته و يا اين

  يونان است.  فيلسوفتالس نخستين »: 4«گزينة 

  )33تا  30هاي  (فلسفة يازدهم، آغاز تاريخي فلسفه، صفحه   

----------------------------------------------  

 اي) (كتاب آبي پيمانه    »2«گزينة  - 147

  آيد يا از لاوجود. اگر چيزي به وجود آيد، يا از وجود به وجود مي

آيـد و از   ند به وجود بيايد چون چيزي از عدم به وجود نميتوا از لاوجود نمي

  .است تواند، چون در آن صورت از قبل موجود بوده وجود هم نمي

 بنابراين جهان هرگز به وجود نيامده و همواره وجود داشته است. 

  )34(فلسفة يازدهم، آغاز تاريخي فلسفه، صفحة    

 يازدهمفلسفة
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 تبريز) -(فيروز نژادنجف   »2«گزينة  - 148

جسم، تنها ايستاده است و  صدا و بي تمام، پابرجاست بي حد و بي ه: بيستلائو

دانم براي ناميدن است كه او را تـائو   شناسد ... من نام او را نمي تغيير را نمي

  خوانم. نامم. با زحمت سعي دارم از چگونگي او خبر بدهم، او را بزرگ مي مي

  )30(فلسفة يازدهم، آغاز تاريخي فلسفه، صفحة    

----------------------------------------------  

 )1400(كنكور سراسري     »2«گزينة  - 149

شـود. او   گذاران رياضي و هندسـه و فلسـفه محسـوب مـي    فيثاغورس از پايه

اي خاص با فلسفه و عرفان در هم آميخت و يك دستگاه  رياضيات را به گونه

خواسـت  ياضيات مـي توان گفت تنها با رفلسفي عميق بنيان نهاد. (پس نمي

). در نظر فيثاغورسيان، اصول رياضي دربارة »1«جهان را بشناسد / رد گزينة 

تمام موجودات صادق است و اعداد و اصول اعداد، همان عناصـر اولـي همـة    

ها! آن حاصلموجودات هستند (اعداد خود عناصر اولي موجودات هستند نه 

 )»4و  3«هاي / رد گزينه

  )31آغاز تاريخي فلسفه، صفحة  (فلسفة يازدهم،   

----------------------------------------------  

 )(جواد پاكدل  »1«گزينة  - 150

آراء و نظرات گوناگون و غالباً متضاد فيلسـوفان اوليـه سـبب شـد تـا نـوعي       

اعتمادي نسبت به علـم و   تن غالب شود و بذر بيآتشويش و نگراني بر مردم 

  اكنده شد.دانش در ميان مردم آتن پر

  ها: بررسي ساير گزينه

ها خـود يكـي از ثمـرات و نتـايج سـخنان       ظهور گروه سوفيست»: 2«گزينة 

  متفاوت فيلسوفان اوليه بوده است.

ها خـود يكـي از ثمـرات و نتـايج سـخنان       ظهور گروه سوفيست »:3«گزينة 

  متفاوت فيلسوفان اوليه بوده است.

يونـان و   ةها در تاريخ فلسف تمرگ سقراط سبب بدنامي سوفيس»: 4«گزينة 

تن نسـبت بـه علـم و    آاعتمادي مردم  مردم آتن شده است اما دليل بيميان 

  دانش چيز ديگري بوده است.

  )34(فلسفة يازدهم، آغاز تاريخي فلسفه، صفحة    

  
  

 نوبت دوم تيرماه) – 1402(كنكور سراسري   »1«گزينة  - 151

 ) =) ارزش سرماية فيزيكي12× ×
1
  هزينة خريد سالانة مواد اوليه8

=ميليون تومان    × × =
1 800 12 12008  

=ميليون تومان    × × =4 10 12   دستمزد سالانة مجموع كارگران480

  ) =)دستمزد كارگران در سال 12× ×
25
 هزينة آب، برق، گاز و اجارة سالانه 100

=ميليون تومان    × × =
25 480 12 1440100  

=ميليون تومان      سرماية فيزيكي800
   ,= × ×1500 600 000  درآمد سالانة حاصل از فروش محصولات12

=ميليون تومان    ,تومان 10800 , ,= 10 800 000 000  
=ميليون تومان    × =20 12   هزينة فرصت سالانه240

  هاي كارگاه توليد كفش با احتساب هزينة فرصت مجموع هزينه  
=ميليون تومان    + + + + =1200 480 1440 800 240 4160  

د ها بيشتر است، توليدكننده از فعاليت خود سـو  چون ميزان درآمد از هزينه
  برده است.

  درآمد = سود واقعي –هاي مستقيم و هزينة فرصت) هاي توليد (هزينه مجموع هزينه  
,تومان    , ,= 6 640 000 =ميليون تومان  000 − =10800 4160 6640  

  )33و  26، 25، 9، 8هاي  ، صفحهتركيبي(اقتصاد،    

---------------------------------------------- 

 (آفرين ساجدي)  »4«گزينة  - 152

  ابتدا بايد ميزان سود سالانة هر يك از موارد را محاسبه كنيم:
=ميليون تومان    × =15 12   زمين  سود سالانة اجارة 180

=ميليون تومان    × =18500   گذاري در بانك سود سالانة سپرده 90100

  سود سالانة كشت محصول =مقدار محصول ×محصول سود هر كيلو از  
=ميليون تومان   ,تومان  150 , ,= × =300 500 000 150 000 000   

=ميليون تومان   × =80500   كارگاه يانداز كل سود راه 400100

=ميليون تومان    ÷ =400 2   اندازي كارگاه سود سالانة راه 200
انـدازي كارگـاه) از نظـر اقتصـادي      بنابراين انتخاب پر سـودترين گزينـه (راه  

است و هزينة فرصت اين انتخاب سـود حاصـل از بهتـرين گزينـة      ترصرفه به
د آن ي ـ) است كه از خرميليون تومان 180با سود سالانة  بعدي (اجارة زمين

  نظر كرده است. رفص
  )26و  25هاي  (اقتصاد، اصول انتخاب درست، صفحه   

 اقتصاد
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 (مهدي كاردان)  »1«گزينة  - 153

 ـ«جفـت كفـش و در نقطـة     3000» ب«در نقطـة  الف)  جفـت   2000» فال

  شود.كفش خريداري مي

جفـت   1000، »الـف «به نقطـة  » ب«بنابراين هزينة فرصت حركت از نقطة 

)كفش است  )− =3000 2000 نظر شده اسـت،  كه از خريد آن صرف 1000

اما در صورت سؤال ارزش هزينة فرصت به ريـال خواسـته شـده اسـت و نـه      

ايـم؛ در نتيجـه   نظر كردهبراساس واحد يا تعداد كالايي كه از خريد آن صرف

  خواهيم داشت:

  ارزش هزينة فرصت =نظر شده است تعداد (واحد) كالايي كه از خريد آن صرف

  ×نظر شده است ارزش هر واحد از كالايي كه از خريد آن صرف

,تومان  , , ,= × =1 000 25 000 25 000 000  

,ريال  , , ,= × =25 000 000 100 250 000 000  

دهندة مقـدار كـالاي كيـف و     ب) هر نقطه بر روي نمودار خط بودجه، نشان

ميليون تومان بخرد، در  90بودجة مشخص  تواند با كفش است كه مغازه مي

 نتيجه خواهيم داشت: 

  , , ( , , ) ( x , )= × + ×90 000 000 3 000 25 000 20 000  

  , , , , x , − = ×90 000 000 75 000 000 20 000   

  , ,x
,

= =
15 000 000 75020   )»ب«در نقطة  خريداري شده كيفتعداد (000

  )28تا  25هاي ه(اقتصاد، اصول انتخاب درست، صفح   

---------------------------------------------- 

 (آفرين ساجدي)  »3«گزينة  - 154

هـاي   از هزينـه «ن هزينة صرف شده بابـت آ   با توجه به اندازه نبودن پيراهن،

امين با دادن پيراهن به برادر خود دچار اشـتباه   ،شود محسوب مي »هدررفته

بـا وجـود تنگـي     نشـده اسـت. اگـر وي   » رفتهرهاي هد توجه به هزينه«رايج 

  پيراهن اصرار بر پوشيدن آن داشت، دچار اين اشتباه شده بود.
  ها: بررسي گزينه

گيـر بـودن از مصـاديق     دليل وقـت  بندي ماهانه بهنوشن بودجهن»: 1«گزينة 

  است.» چسبيدن به وضعيت فعلي«

هـاي   اثرگـذاري حقـه  «تصميم به خريد به دليل حراج مصـداق  »: 2«گزينة 

  است.» گيري فروش بر تصميم

هاي مصرف فعلي، مثل خريد پيراهن زير بـار   براي تأمين هزينه»: 4«گزينة 

  است.» صبري زياد بي«بدهي رفتن مثالي از 

  )31(اقتصاد، اصول انتخاب درست، صفحة    

 نژاد) (احسان عالي  »4«گزينة  - 155

خريد كالا يا خدمات در جامعه هيچ وقت براي جامعه رايگـان نيسـت چـون    
توان براي افراد ديگر جامعه يا  ميرا شود  براي اياب و ذهاب ميكه اي  هزينه

  جامعه به كار برد.در  يخدمات ديگر
  )37(اقتصاد، مرز امكانات توليد، صفحة    

---------------------------------------------- 

 (سارا شريفي)  »3«گزينة  - 156

واحـد   200و  Aي واحد كـالا  700الف) در نقطة (هـ) ميزان توليد كالاها: 
  است. Bكالاي 

واحد كـالاي   800و  Aواحد كالاي  400در نقطة (ب) ميزان توليد كالاها: 
B .است  

بـا نقطـة (ب): ميـزان     بنابراين: در نقطة (هـ) ميزان توليد كالاها در مقايسـه 
 B ،600واحد بيشتر اسـت و ميـزان توليـد كـالاي      A ،300توليد كالاي 

  واحد كمتر است.
و صـفر واحـد    Aواحـد كـالاي    800ب) در نقطة (و) ميزان توليد كالاهـا:  

را به ميزان  Aاست. اگر بنگاه تصميم بگيرد ميزان توليد كالاي  Bكالاي 
 يكالاواحد كاهش دهد، (در اين حالت احتمالاً تقاضاي مشتريان براي  100

B واحد خواهد شد،  700لا برابر با افزايش يافته است.) ميزان توليد اين كا
يعني در طول مرز امكانات توليد به سمت چپ و بالا حركت خواهيم كـرد و  

 A 700كـالاي  به نقطة (هـ) منتقل خواهيم شد. در اين نقطه ميزان توليد 
واحـد بـه توليـد     200ي واحد است. يعن ـ B 200واحد ميزان توليد كالاي 

كـالاي  واحـد   100شود. هزينـة فرصـت ايـن تصـميم     افزوده مي Bكالاي 
Aايم. نظر كردهاست كه از توليد آن صرف  

ج) توليد بر روي نقاط روي منحني مرز امكانات توليد يعني نقاط: الـف ـ ب   
  ارا است. ـ ج ـ د ـ هـ ـ و ك

  توليد در نقاط زير منحني مرز امكانات توليد يعني نقطة (ي) ناكارا است.
توليد در نقاط بالاي منحني مـرز امكانـات توليـد يعنـي نقطـة (ز) غيرقابـل       

  دستيابي است.
واحـد   400و  Aواحـد كـالاي    600د) در نقطة (د) ميزان توليـد كالاهـا:   

  است. Bكالاي 
واحد كـالاي   800و  Aواحد كالاي  400در نقطة (ب) ميزان توليد كالاها: 

B .است  
نظر از توليد  بيشتر، صرف Bواحد كالاي  400بنابراين: هزينة فرصت توليد 

  است. Aكالاي  واحد 200
  )42تا  36هاي  (اقتصاد، مرز امكانات توليد، صفحه   
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 (مهدي ضيائي)  »4«گزينة  - 157

 خـود،  موجـود  منـابع  از كشـور  يـا  شـركت  يعني كاراست؛ زماني كه اقتصاد

 يـا  كـالا  يـك  از بيش صورت حداقل اين غير در. برد مي را استفاده بيشترين

 ديگر خدمات يا كالاها آنكه بدون داد؛ قرار مردم دسترس در توان مي خدمت

 قـرار  كـارايي  مـرز  روي كـه  هنگـامي  باشـيد  داشته توجه. كنند كاهش پيدا

  شد. خواهد ديگري شدن وضع بدتر مستلزم ما، وضعيت شدن بهتر داريم،
  )40تا  38هاي  (اقتصاد، مرز امكانات توليد، صفحه   

----------------------------------------------  

 (مهدي ضيائي)  »3«گزينة  - 158

ـ افزايش تعداد كارگران به معناي افزايش منابع توليد است كه اين امر سبب 

  انتقال مرز امكانات خواهد شد.

ـ با افزايش تقاضا براي يك كالا و كاهش تقاضا براي كـالاي ديگـر صـرفاً در    

  جا خواهيم شد. به طول مرز امكانات جا

 ابع توليد سبب انتقال مرز امكانات خواهد شد.ـ افزايش من

  )41(اقتصاد، مرز امكانات توليد، صفحة    

---------------------------------------------- 

 (سارا شريفي)  »2« گزينة - 159

 هزار تومان است. 50الف) نادرست است. ميزان بودجة فرد برابر با 

است  Bو  Aمقدار كالايدهندة  هر نقطه بر روي نمودار خط بودجه، نشان

  تواند بخرد.  كه فرد مي

را  Bواحـد از كـالاي   6و  Aواحـد كـالاي    2تـوانيم   در نقطة الـف مـي  

A ،,10خريداري كنيم، و با توجه به اينكه قيمـت هـر واحـد كـالاي      000 

B ،,5تومان و قيمت هر واحد كالاي   تومان است، خواهيم داشت:  000

  ( , ) ( , ) , ,= × + × = +2 10 000 6 5 000 20 000 30   فردبودجة  000

=هزار تومان   =, تومان 50 50 000 

  ب) درست است. 

واحـد از  4و Aواحـد از كـالاي   3توانيم  ج) نادرست است. در نقطة ب مي

 را خريداري كنيم. Bكالاي 

واحـد از   6و  Aواحد كـالاي   2توانيم  د) نادرست است. در نقطة الف مي

  را خريداري كنيم. Bكالاي

  هـ) درست است.

  و) نادرست است. 

 -2هـزار تومـان اسـت و     50ميزان بودجة فرد برابر بـا   -1به اينكه: با توجه 

A ،,10قيمت هر واحد كالاي    تومان است، خواهيم داشت: 000

  
A

=
joÎ ¾à ]j¼M ·HqÃ¶

Á¯I¨  keH» oÀ SμÃ¤  حداكثر كالايA خريداري شده  

,عدد   
,

= =
50 000 510    خريداري شده Aحداكثر كالاي  000

 5توانـد   اختصـاص دهـد مـي    Aاگر فرد تمام پول خود را به خريد كالاي 
   .واحد از اين كالا را خريداري كند

  ست است. ي) نادر
 -2هـزار تومـان اسـت و     50ميزان بودجة فرد برابر بـا   -1با توجه به اينكه: 

B ،,5قيمت هر واحد كالاي    تومان است، خواهيم داشت: 000

  
B

=
joÎ ¾à ]j¼M ·HqÃ¶

Á¯I¨  keH» oÀ SμÃ¤  حداكثر كالايB  شدهخريداري  

,عدد   
,

= =
50 000 105    خريداري شده Bحداكثر كالاي  000

اختصـاص دهـد، حـداكثر     Bاگر فرد تمامي بودجة خود را به خريد كالاي 
  واحد از اين كالا را خريداري كند. 10تواند مي

  )28و  27هاي تصاد، اصول انتخاب درست، صفحه(اق   

----------------------------------------------  

 )سارا شريفي(  »1« گزينة - 160

(تغيير مكان از يك نقطة ناكارا به يك  4به نقطة  3الف) تغيير مكان از نقطة 
  نقطة كارا)

ناكـارا  توليد است و توليد در ايـن نقطـه    زير منحني مرز امكانات» 3«نقطة 
دهنـدة ايـن اسـت كـه      است. (هر نقطه زير منحني مرز امكانات توليد، نشان

اقتصاد از بيشترين منابعش استفاده نكرده است؛ زيرا حداقل بيشـتر از يـك   
توانست توليد كند، بدون اينكه توليد كالاهاي ديگر كاهش يافتـه يـا    كالا مي

  حذف گردند.) 
(تغيير مكان از يك نقطة ناكارا  4ه نقطة ب 3تغيير مكان از نقطة با در نتيجه 

كه از  شود، بدون آن مقادير بيشتري از كالاي الف توليد ميبه يك نقطة كارا) 
 .ميزان توليد كالاي ب كاسته شود

(تغيير مكان از يك نقطة كارا بـه يـك    1به نقطة  4تغيير مكان از نقطة  )ب
  )نقطة كاراي ديگر در طول منحني مرز امكانات توليد

عوامــل و منــابع توليــدي در حالــت كــارا هســتند و بنگــاه توليــدي بــا ايــن 
شود؛ چراكه در حالت كارايي براي توليد جايي متحمل هزينة فرصت مي جابه

  مقادير بيشتري از يك كالا بايد از ميزان توليد كالاي ديگر كاست.
 ـ  3به نقطة  2تغيير مكان از نقطة  )ج ه يـك  (تغيير مكان از يك نقطة كـارا ب

  نقطة ناكارا)
  ناكارايي منابع توليد و ركود اقتصادي سبب اين تغيير وضعيت شده است.

  )42تا  38هاي  (اقتصاد، مرز امكانات توليد، صفحه   
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  2020تعداد كل سؤالات آزمون: تعداد كل سؤالات آزمون: 
  دقيقهدقيقه  3030گويي: گويي:   زمان پاسخزمان پاسخ

  
  گروه فني توليدگروه فني توليد      
  

  زاده اصفهاني حميد لنجان مسئول آزمون

  فاطمه راسخ، حميدرضا رحيم خانلو  ويراستار

  محيا اصغري مدير گروه مستندسازي

  خواه عليرضا همايون سازيمسئول درس مستند

  طراحان
فرزاد فاطمه راسخ، سجاد محمدنژاد، حميد گنجي، حميد اصفهاني،

   شيرمحمدلي، كيارش صانعي، حلما حاجي نقي

 معصومه روحانيان آراييچيني و صفحه حروف

  حميد عباسي ناظر چاپ
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 )حميد اصفهاني(  »  2«گزينة  -251
  انديشد كه فردي  در تصوير، فردي ثروتمند به همان اندازه به پول مي

  فقير. اين يعني پول ـ براي شخص طماع ـ هرگز كافي نيست. تصوير
  به نوعي انتقادي است از جايگاه پول در جوامع امروزي، كه از ابزار به 

  هدف تبديل شده است.
  )هوش كلامي( 

----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(  »  3«گزينة  -252
  شكل درست متن: 

هـاي ايرانـي از     ي زبـان  رسد كـه پـس از جـدايي اوليـه     ج) چنين به نظر مي
ي زباني نزد ايرانيـان   هاي هندواروپايي شرقي، نياز به يك تفكيك دوباره زبان

  حس شده است.
زمان، هخامنشيان، زبان فارسي را براي اين منظور  الف) حكومت ايران در آن

  اي برگزيدند كه قبايل مختلف ايراني را متحد كنند.  به عنوان وسيله
خوبي به هدفي كه براي آن تعريف شده بود رسيد و باعث  ب) زبان فارسي به

  اتحّاد قبايل ساكن در فلات ايران شد. 
كننـد انتخـاب زبـان     تصـور مـي   هاي ايرانـي  ها و گروه د) امروزه برخي دسته

  هاي ايشان شده است. فارسي به عنوان زبان مركزي عامل ضعف زبان
هـ) حال آن كه اگر زبان فارسي را نه به عنـوان جـايگزين بلكـه بـه عنـوان      
ابزاري براي تقويت روابط زباني در نظر بگيريم، نادرستي اين استدلال آشكار 

  شود.  مي
  )هوش كلامي( 

 ----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(  »  1«گزينة  -253
  شكل درست متن: 

 برافروخت بزم از رخ دوستان/  شنيدم كه شاهي به هندوستانالف) 

 به نادر خبرها شكرخا شدند/  چو طوطي به هر نكته گويا شدندد) 

 ام بس عجب يكي جانور ديده/  يكي گفت كاندر ديار عربب) 

 وليكن نه پرنده ني باربر/  كري رسته زو بال و پرشترپيج) 

  )هوش كلامي( 
----------------------------------------------  

 )كنكور كارشناسي ارشد زبان و ادبيات فارسي(  »  1«گزينة  -254
گويد درست است كه عيب، بهتر است پنهاني  در بيت صورت سؤال، شاعر مي

چون آيينه باشـد و عيـب دوسـت را بـه او     باشد نه آشكار، اما اگر دوست هم
  گوشزد كند، بهتر است. اين يعني عيب را نبايد از دوست نهان داشت.

  )هوش كلامي( 
----------------------------------------------  

 )كنكور كارشناسي ارشد زبان و ادبيات فارسي(  »  4«گزينة  -255
هـاي   كنيـد گزينـه   دقـّت ». يك خدا«يعني » خدايي«در بيت صورت سؤال، 

» ذات«و » حقيقـت «، »كنـه «هـا و عبـارات    همگي از واژه» 3«و » 2«، »1«
خداونـد  » هسـتي «، بيت تنها به اند كه در صورت سؤال نيست استفاده كرده

كـرد، كـي بـه     اگر خدا او را راهنمـايي نمـي  « كند و نه چيستي او. اشاره مي
  »شد؟ وجود خدا آگاه مي

  )هوش كلامي( 
----------------------------------------------  

 )كتاب استعدادتحليلي هوش كلامي(  »  3«گزينة  -256
استدلالِ كميتة انضباطي در متن صورت سؤال ناقص است، چرا كه تعـداد و  

كننده است كه ميزان خطاهـا يكسـان بـوده     ها به شرطي تعيين مبلغ جريمه
كنـد: اگـر مبـالغِ     مي به خوبي اين موضوع را آشكار» 3«باشد. عبارت گزينة 

بـودنِ رفتارهـا متناسـب نبـوده باشـد، مبـالغ        ها بـا ميـزانِ ناشايسـت    جريمه
 عدالتيِ كميتة انضباطي نيست. كنندة عدالت يا بي ها تعيين جريمه

  )هوش كلامي( 
----------------------------------------------  

 )كتاب استعدادتحليلي هوش كلامي(  »  3«گزينة  -257
شـود   تومني را بيسـت درصـد افـزايش دهـيم، مـي      1000ت كالايي اگر قيم
تـومني را ده درصـد افـزايش دهـيم،      2000تومن. اگر قيمت كالايي  1200

تومن. همچنان قيمت كالاي دوم بيشتر است، هرچند درصد  2200شود  مي
افزايش قيمت آن كمتر بوده است. اسـتدلال صـورت سـؤال نادرسـت اسـت      

هواداران اولية فوتبال از واليبـال را در نظـر نگرفتـه     چون بيشتر بودن تعداد
  است.

  )هوش كلامي( 
----------------------------------------------  

 )نقي حلما حاجي(  »  3«گزينة  -258

)رقمي  در آن عددهاي سه )  كند، رابطة  مي وصفكه صورت سؤال

+ = −12  ر اسـت. پـس حاصـل    برقرا+     بايـد زوج باشـد تـا

+حاصل 
2
  عدد طبيعي باشد. در ثاني، بايد عددي حاصل شود كه اگر

تر شود. همة ده رقم را  آن را در خودش ضرب كنيم، يكان آن دو واحد بيش

  كنيم: براي يكان امتحان مي

    
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
0 1 4 9 6 5 6 9 4 1

Â±÷Î jkø ÂòoÎ ·I§Ä
ÂÄI¿ºjkø ÂòoÎ ·I§Ä  

كه تنها در سه حالت اين اتفاق ممكن است رخ دهد. حال با توجه به مقدمة 

  توانيم اعداد را حدس بزنيم: بالا مي

    +=  = −  = − 
22 1 2 42      

    :{ , },{ , }= = = =3 2 4 4   هاي ممكن حالت  

  استعدادتحليلي
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    { , },{ , }= = = =5 6 6 8    

    +=  = −  = − 
44 1 2 62      

    :{ , },{ , }= = = =4 2 5 4   هاي ممكن حالت  

    { , },{ , }= = = =6 6 7 8    

    +=  = −  = − 
77 1 2 92      

    :{ , },{ , }= = = =5 1 6 3   هاي ممكن حالت  

    { , },{ , },{ , }    = = = = = =7 5 8 7 9 9  

  پس عددهاي ممكن عبارتند از:

  { , , , , , , , , , , , , }232 442 652 862 244 454 664 874 157 367 577 787 997  

  )منطقي رياضيهوش ( 

----------------------------------------------  

 )كيارش صانعي(  »  2«گزينة  -259
تعداد روزهاي هر سال و تعداد كـل روزهـاي عمـر هـر شـخص را محاسـبه       

  كنيم: مي

× =
× = + =
× = + =
× = + =
× = + =
× = + =
× = + =

1 1 1 1 1
2 2 2 4 1 4 5
3 3 3 9 5 9 14
4 4 4 16 14 16 30
5 5 5 25 30 25 55
6 6 6 36 55 36 91
7 7 7 49 91 49 140

−Iw ½I¶oÀ ÁIÀp»njHk÷U nj JoòIÀï½I¶jHk÷U −Iw·IÄIQIU }h{ oμø ÁIÀp»n

اش  روز دارد، در هفتمين سال زنـدگي  120پس معلوم است كه شخصي كه 
140<است، چرا كه    است. 120

ــن شــخص،   ــابراين از عمــر اي ســال ســپري شــده اســت و   6 درروز  91بن
− =120 91 روز دارد، پـس   7روز در سال هفتم. در سال هفتم، هر ماه  29

)اين فرد طبق تقسيم  )= × +29 7 4 چهار ماه و يك روز در سال هفـتم   1
 زندگي خود زيسته است.

  )هوش منطقي رياضي( 
----------------------------------------------  

 )فاطمه راسخ(  »  2«گزينة  -260
  براي درست بودنِ عبارت صورت سؤال داريم:

  ( ) ( )       + + × + = + + +100 10 10 1000 100 10  

         + + +2 21000 100 100 10  

       + + = +210 1010 101  

         + + = +2 21010 201 10 1010 101  
ين مقـدار خـود را داشـته باشـد، يعنـي      تـر  اگر سمت راست تسـاوي بـزرگ  

= 9  و= 8 خواهد بود. اين در حالي اسـت   9898حاصل آن  ،باشد
2=در سمت چپ حتي به ازاي  21010كه عبارت  9  9090برابر 

تر از عبارت سمت راست خواهد شـد. ايـن    خواهد بود كه عددي بسيار بزرگ
تواند صفر  نمي زنيم.  را حدس مي گيريم و  را كمينه مي يعني 

  آزماييم: را مي 1=باشد. پس 
    + + = +21010 201 10 1010 10    

  صحيح است:  0=كه تنها به ازاي  = −210 191   
    ها به شكل زير است: پس عبارت

    ×
101

10
1010

  

×و حاصل     برابر حاصـل ،× =10 10  يعنـي   100
  خواهد بود.

  )هوش منطقي رياضي(
----------------------------------------------  

 )فرزاد شيرمحمدلي(  »  1«گزينة  -261
كـه   دفعـاتي تعداد صفرهاي سمت راست عدد حاصل برابـر اسـت بـا تعـداد     

تقسيم كرد و همچنان يك عدد درسـت طبيعـي    10توان عدد را بر عدد  مي
2×آيد. به عبارت ديگر، تعداد  ست ميد به كننده اسـت.   هاست كه تعيين 5

آن دارد،  5است كه عامل  اول  55555در عبارت صورت سؤال، تنها عدد 
  .وجود داردپس يك رقم صفر در سمت راست عدد حاصل هم يكي، 

  )هوش منطقي رياضي( 
----------------------------------------------  

 )فاطمه راسخ(  »  4«گزينة  -262
تلويزيون معلوم است و نهَ ماه تولد خريدار و نهَ ماه تولـد     نهَ ماه دقيقِ خريد

  توانيم هر ماهي را پاسخ بدانيم. ها مي فروشنده. در واقع با اين داده
  )هوش رياضي( 

----------------------------------------------  

 )فاطمه راسخ(  »  3«گزينة  -263
ترتيب زير ممكـن   توان به پاسخ رسيد، چرا كه  به تنهايي نمي» الف«  با دادة
  پسر –دختر  –پسر  –دختر   است:
  دختر  –پسر  –دختر   -پسر     

ترتيـب زيـر را در نظـر     توان به پاسخ رسـيد،   نيز به تنهايي نمي» ب«با دادة 
  بگيريد.

  امين – هما –ندا  –امير     
  هما  –ندا  –امين  –امير     

داده را داشته باشيم، فقط يك حالت ممكـن اسـت كـه در آن    هر دو اما اگر 
   هما – امين –ندا  –امير   : ستنيفرزند دوم پسر 

  )هوش منطقي رياضي( 
----------------------------------------------  



  4: ةصفح        1403آبان  18 استعداد آزمون
  

 )فاطمه راسخ(  »  4«گزينة  -264
  داريم:» الف«با دادة 

    + ≥ +  ≥2 2      
  <است يا  =كه معلوم نيست 

» 4«گزينة   نداريم، پس پاسخ و  نيز هيچ قياسي بين » ب«با دادة 
  است.

  )هوش منطقي رياضي( 
----------------------------------------------  

 )فاطمه راسخ(  »  2«گزينة  -265
  توان به راحتي به پاسخ رسيد: از طريق يكان مي

×»:1«گزينة  + −  × + −  + 1723 1345 8745 2 3 5 5 2 5 3 8   
+  »:2«گزينة  × −  + × −  + =1231 234 9872 20 1 4 2 0 1 8 9   
+»:  3«گزينة  × −  + × −  + 26798 3999 573 45 8 9 5 5 8 0 8  
×»:  4»  گزينة + −  × + −  − 9898 235 246 98 8 5 6 8 46 8 8  

  )هوش منطقي رياضي( 
----------------------------------------------  

 )فاطمه راسخ(  »  4«گزينة  -266
خطـي اضـافه    هايي است كـه پـاره   در شكل Cواضح است كه كدهاي 

ندارنـد.  خـط اضـافه    كـه پـاره   اسـت  هايي در شكل Bدارند و كدهاي 
هـا   اي آن هـاي دايـره   هايي است كه تعداد نقطـه  كد شكلAهمچنين 

تـر از   هـا بـيش   هايي كه دايرة سمت راست آن كد شكل Dبرابر است، 
ها  هايي كه دايرة سمت چپ آن شكل Eدايرة سمت چپ نقطه دارد و

  تري نسبت به دايرة سمت راست دارد. نقاط بيش

  
B

C

  
  )غيركلاميهوش ( 

----------------------------------------------  

 )فرزاد شيرمحمدلي(  »  4«گزينة  -267

ها رقم  است كه شكل  در دو شكل صورت سؤال، هاشورها به شكل

صـفر ندارنـد. همچنـين     به شكل  ديگرهاي  دارند. هاشور» صفر«
  هاشورخورده است: ها در جايگاه ت ديگر شكلتفاو

    

2 1

3 4  
  )هوش غيركلامي( 

----------------------------------------------  

 )فاطمه راسخ(  »  4«گزينة  -268
هـا نبايـد    اما از تركيب مستطيل  هست، ليازده مستطيل در نگاه اول در شك

  غافل شد:
)هفت تا     , ),( , , ),...,( , , ,..., ) →1 2 1 2 3 1 2 3 8  
)شش تا     , ),( , , ),...,( , , , ) →2 3 2 3 4 2 3 4 8  
      

  شود: ها معلوم مي اين الگو، تعداد مستطيل ادامةبا 
    + + + + + + + =11 7 6 5 4 3 2 1 39   

    

1 2 3 4 5 6 7 8
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11

  
  )هوش غيركلامي( 

----------------------------------------------  

 )سجاد محمدنژاد(  »  4«گزينة  -269
  هاي مشخص شده: قسمت

    

(1)

(2)

(3)

  
  )يركلاميهوش غ( 

----------------------------------------------  

 )حميد گنجي(  »  3«گزينة  -270

  هاي مشخص شده: قسمت

    

(1)

(2)

(4)

  
  )هوش غيركلامي( 

----------------------------------------------  
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